
บทที่ 2 
 

แนวคิด ทฤษฎี และวรรณกรรมที่เกีย่วของ 
 
 การประเมินมูลคาเพิ่มการดําเนินงานโดยใชตัวช้ีวดัการเพิ่มผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่ม จากงบ
การเงินของกลุมอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิคสในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวดัลําพูน         
ผูศึกษาไดทําการรวบรวมแนวคิดทฤษฎี และทบทวนงานวิจัยท่ีเกีย่วของ ดังนี ้
 1. แนวคิดและทฤษฎีท่ีเกี่ยวของ 
     1.1 งบการเงินและสวนประกอบของงบการเงิน 
     1.2 การวัดและวิเคราะหผลการดําเนินงาน 
     1.3 การวิเคราะหงบการเงิน 
     1.4 การวัดผลการดําเนินงานโดยใชตวัช้ีวดัการเพ่ิมผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่ม 
 2.ทบทวนวรรณกรรมท่ีเกีย่วของกับการวิเคราะหเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของ   
     อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส 
 
2.1 แนวคิดและทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 
 2.1.1 งบการเงนิและสวนประกอบของงบการเงิน 
  ตามพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ไดใหความหมายของงบการเงินไว ดังนี ้
 งบการเงิน หมายถึง รายงานผลการดําเนนิงาน ฐานะการเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะ
การเงินของกิจการ ไมวาจะรายงานโดยงบดุล งบกําไรขาดทุน งบกําไรสะสม งบกระแสเงินสด งบ
แสดงการเปล่ียนแปลงสวนของผูถือหุน งบประกอบ หรือหมายเหตุประกอบงบการเงิน หรือ
คําอธิบายอ่ืน  
 แมบทการบัญชี (2542) และมาตรฐานการบัญชีฉบับท่ี 35 เร่ืองการนําเสนองบการเงิน 
(ปรับปรุง 2550) โดยสภาวิชาชีพบัญชีแหงประเทศไทย ไดกาํหนดเกณฑสําหรับการจัดทําและ
นําเสนองบการเงิน เพื่อถือเปนมาตรฐานการบัญชีและการปฎิบัติทางบัญชีท่ีสากลยอมรับ ดังนี้ 
 วัตถุประสงคของงบการเงนิ (แมบทการบัญชี, 2542) 
 1.งบการเงินจดัทําข้ึนโดยมีวัตถุประสงคเพื่อใหขอมูลเกีย่วกับฐานะการเงิน ผลการ
ดําเนินงานและการเปล่ียนแปลงฐานะการเงินของกิจการ อันเปนประโยชนตอผูใชงบการเงินทุก
ประเภทในการนําไปใชตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจ  
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 2.งบการเงินท่ีจัดทําข้ึนตามวตัถุประสงคขางตน สามารถตอบสนองความตองการรวมของ
ผูใชงบการเงินสวนใหญ อยางไรก็ตาม งบการเงินไมไดใหขอมูลทุกประเภทท่ีผูใชงบการเงิน
ตองการในการตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจ เนื่องจากขอมูลสวนใหญท่ีแสดงในงบการเงิน แสดงถึง
ผลกระทบทางการเงินจากเหตุการณในอดตี แตงบการเงินไมจําเปนตองแสดงขอมูลท่ีมิใชขอมูล
ทางการเงิน  
 3. งบการเงินแสดงผลการบริหารงานของฝายบริหารหรือความรับผิดชอบของฝายบริหาร
ในการบริหารทรัพยากรของกิจการ ผูใชงบการเงินสามารถประเมินผลการบริหารงานหรือความ
รับผิดชอบของฝายบริหารเพื่อใชในการตดัสินใจเชิงเศรษฐกิจ  
 ทรัพยากรทางเศรษฐกิจทีก่ิจการควบคุมอยู โครงสรางทางการเงิน สภาพคลอง ความ 
สามารถในการชําระหนี ้ และความสามารถในการปรับตัวเขากับสภาพแวดลอมท่ีเปล่ียนไป ลวนมี
ผลกระทบตอฐานะการเงินของกิจการ ขอมูลเก่ียวกับผลการดําเนินงานและความแปรผันของผลการ
ดําเนินงานของกิจการ เปนสิ่งที่จําเปนและมีความสําคัญตอการประเมินการเปลี่ยนแปลงในอนาคตท่ี
อาจเกิดขึ้นกับทรัพยากรทางเศรษฐกิจท่ีอยูในความควบคุมของกิจการ นอกจากนี้ ขอมูลดังกลาวยังเปน
ประโยชนตอผูใชงบการเงินในการคาดคะเนความสามารถและการพิจารณาประสิทธิผลของกิจการ  
 สวนประกอบของงบการเงนิ (มาตรฐานการบัญชีฉบับท่ี 35 เร่ืองการนําเสนองบการเงิน, 
2550) 
 งบการเงินท่ีสมบูรณประกอบดวย  

1. งบดุล  
2. งบกําไรขาดทุน  
3. งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของเจาของโดยแสดงในลักษณะใดลักษณะหน่ึง ดังนี ้

3.1 การเปล่ียนแปลงท้ังหมดในสวนของเจาของ 
3.2 การเปล่ียนแปลงในสวนของเจาของ ซ่ึงไมรวมการเปล่ียนแปลงท่ีเกดิจากรายการ

กับเจาของซ่ึงเปนผูกระทําการในฐานะของผูเปนเจาของ 
4. งบกระแสเงินสด 
5. หมายเหตุประกอบงบการเงิน 

 งบดุล  หมายถึง งบแสดงฐานะทางการเงินของธุรกิจ ณ เวลาใดเวลาหน่ึง ปกติมักเปนวัน
ส้ินงวดบัญชี องคประกอบซ่ึงเกี่ยวของโดยตรงกับการวัดฐานะการเงินในงบดุล ไดแก  สินทรัพย  
หนี้สิน และสวนของเจาของ 
 สินทรัพย หมายถึง ทรัพยากรท่ีอยูในความควบคุมของกิจการ ทรัพยากรดังกลาวเปนผล
ของเหตุการณในอดีต ซ่ึงกจิการคาดวาจะไดรับประโยชนเชิงเศรษฐกิจจากทรัพยากรนั้นในอนาคต 
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 หนี้สิน หมายถึง ภาระผูกพันในปจจบัุนของกิจการ ภาระผูกพันดังกลาวเปนผลของ
เหตุการณในอดีต ซ่ึงการชําระภาระผูกพันนั้นคาดวาจะสงผลใหกิจการสูญเสียทรัพยากรที่มี
ประโยชนเชิงเศรษฐกิจ ภาระผูกพนั หมายถึง หนาท่ีหรือความรับผิดชอบท่ีตองปฏิบัติตามท่ีตกลง
ไว ภาระผูกพันอาจมีผลบังคับตามกฎหมาย กิจการตองสละทรัพยากรที่มีประโยชนเชิงเศรษฐกิจ
เพื่อชําระภาระผูกพันในปจจบัุนตามขอกําหนดในสัญญา อยางไรก็ตามการชําระภาระผูกพันใน
ปจจุบันอาจเกดิไดโดยการจายเงินสด การโอนสินทรัพยอ่ืนๆ การใหบริการ การเปล่ียนภาระผูกพนั
เดิมเปนภาระผูกพันใหม การแปลงหนี้ใหเปนทุน หรือภาระผูกพันอาจส้ินสุดลงดวยวิธีอ่ืน เชน การ
ท่ีเจาหนีย้กหนี้ให 
 สวนของเจาของ หมายถึง สวนไดเสียคงเหลือในสินทรัพยของกิจการหลังจากหกัหนี้สิน
ท้ังส้ินออกแลว  ซ่ึงอาจจําแนกเปนประเภทยอยและแสดงแยกจากกันในงบดุล เชน สวนของเจาของ
สําหรับกิจการที่เปนบริษัทอาจจําแนกเปนเงินทุนท่ีไดจากผูถือหุน กําไรสะสม สํารองท่ีจัดสรรจาก
กําไรสะสม และสํารองการปรับปรุงเพื่อการรักษาระดับทุน  บางคร้ังกิจการอาจกันเงินสํารองตาม
ขอบังคับหรือตามกฎหมาย ซ่ึงเปนมาตรการเพ่ิมเติมเพื่อปองกันผลกระทบจากการขาดทุนท่ีมีตอ
กิจการและเจาหนี ้ การกันสํารองท้ังท่ีเปนไปตามขอบังคับหรือตามกฎหมายลวนเปนขอมูลท่ี
เกี่ยวของกับการตัดสินใจของผูใชงบการเงิน การกันสํารองดังกลาวถือเปนการจัดสรรกําไรสะสม
และไมถือเปนคาใชจาย 
 งบกําไรขาดทุน หมายถึง รายงานการเงนิท่ีแสดงถึงผลการดําเนินงานของธุรกิจในชวงเวลา
หนึ่ง เชน  3 เดือน  6 เดือน  หรือ 1 ป  องคประกอบซ่ึงเกี่ยวของโดยตรงกับการวัดผลการดําเนินงาน
ในงบกําไรขาดทุน ไดแก รายไดและคาใชจาย 
 รายได หมายถึง การเพิ่มข้ึนของประโยชนเชิงเศรษฐกิจในรอบระยะเวลาบัญชีในรูป
กระแสเขาหรือการเพิ่มคาของสินทรัพยหรือการลดลงของหน้ีสิน อันสงผลใหสวนของเจาของ
เพิ่มข้ึน ท้ังนี้ไมรวมถึงเงินทุนท่ีไดรับจากผูมีสวนรวมในสวนของเจาของ  รายไดตามคํานิยาม
รวมถึงรายการกําไรและรายไดท่ีเกิดจากการดําเนินกจิกรรมตามปกติของกิจการ รายไดดังกลาว 
ไดแก รายไดจากการขาย รายไดคาธรรมเนียม รายไดดอกเบ้ีย รายไดเงินปนผล  รายไดคาเชา ฯลฯ 
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 คาใชจาย หมายถึง การลดลงของประโยชนเชิงเศรษฐกิจในรอบระยะเวลาบัญชีในรูป
กระแสออกหรือการลดคาของสินทรัพย หรือการเพิ่มข้ึนของหน้ีสินอันสงผลใหสวนของเจาของ
ลดลง ท้ังนี้ไมรวมถึงการแบงปนสวนทุนใหกับผูมีสวนรวมในสวนของเจาของ คาใชจายตามคํา
นิยามรวมถึงรายการขาดทุนและคาใชจายท่ีเกิดจากการดําเนินกิจกรรมตามปกติของกิจการ 
คาใชจายดังกลาว ไดแก ตนทุนขาย คาแรง คาเส่ือมราคา ฯลฯ คาใชจายมักอยูในรูปกระแสออก
หรือการเส่ือมคาของสินทรัพย เชน เงินสดและรายการเทียบเทาเงินสด สินคาคงเหลือ ท่ีดิน อาคาร
และอุปกรณ 
 งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของเจาของ หมายถึง งบแสดงถึงการเปล่ียนแปลงในสวน
ของเจาของระหวางตนงวดกบัปลายงวดสะทอนใหเห็นถึงการเพ่ิมข้ึน หรือลดลงของสินทรัพยสุทธิ 
หรือความม่ังค่ังของกิจการในระหวางงวดภายใหเกณฑการวัดคาท่ีกิจการใช ซ่ึงเปดเผยอยูในหมาย
เหตุประกอบงบการเงิน การเปล่ียนแปลงดงักลาวจะแสดงใหเห็นถึงกาํไรและขาดทุนท้ังหมดท่ีเกดิ
จากกจิกรรมของกิจการในระหวางงวดบัญชี หากไมรวมรายการท่ีเกีย่วของกับผูเปนเจาของ เชน 
เงินลงทุนและเงินปนผล   
 งบกระแสเงินสด หมายถึง รายการท่ีแสดงถึงการไดมาและใชไปของเงินสดหรือรายการ
เทียบเทาเงินสด  ในระหวางรอบระยะเวลาบัญชีวามีการไดรับเงินสดมาจากแหลงใด และใชจายเงิน
สดนั้นไปอยางไร ซ่ึงรายการเทียบเทาเงินสดหมายถึง  เงินลงทุนระยะส้ันท่ีมีสภาพคลองสูง  ซ่ึง
พรอมท่ีจะเปล่ียนเปนเงินสดในจํานวนท่ีทราบได  และมีความเส่ียงตอการเปล่ียนแปลงในมูลคา
นอยหรือไมมีนัยสําคัญ งบกระแสเงินสดแบงออกเปนกจิกรรมหลัก 3 กิจกรรม ดังนี ้ 
 กิจกรรมดําเนนิงาน  หมายถึง  กิจกรรมท่ีกอใหเกดิรายไดหลักของกิจการ  และกิจกรรมอ่ืน
ท่ีมิใชกิจกรรมลงทุนหรือกิจกรรมจัดหาเงิน 
 กิจกรรมลงทุน  หมายถึง  การซ้ือและจาํหนายทรัพยสินระยะยาวและเงินลงทุนอ่ืนซ่ึงไม
รวมอยูในรายการเทียบเทาเงินสด 
 กิจกรรมจัดหาเงิน หมายถึง กิจกรรมท่ีมีผลใหเกิดการเปล่ียนแปลงในขนาดและ
องคประกอบของสวนของเจาของและสวนกูยืมเงินของกิจการ 
 หมายเหตุประกอบงบการเงนิ  หมายถึง  ขอมูลท่ีนําเสนอเพิ่มเติมจากท่ีแสดงในงบดุล งบ
กําไรขาดทุน งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของเจาของ  และงบกระแสเงินสด  เพื่อใหขอมูล
ประกอบดวยสรุปนโยบายการบัญชีท่ีสําคัญ  และคําอธิบายอ่ืน เชน ขอมูลเกี่ยวกับคําอธิบายรายการ 
รายละเอียดของรายการตางๆ ท่ีแสดงในงบการเงิน  ขอมูลเกี่ยวกับรายการท่ีไมเขาเกณฑการรับรู
รายการในงบการเงินท่ีนําเสนอ 
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 2.1.2 การวัดและวิเคราะหผลการดําเนินงาน (ยุทธนา แซเตียว, 2547 :17) 
 ความหมายของการวัดและวิเคราะหผลการดําเนินงาน 
 การวัดผลการดําเนินงาน หมายถึง กระบวนการที่ทําใหไดมาซ่ึงขอมูลโดยใชเกณฑหรือ
มาตรฐานใดๆ เปนตัวประเมินส่ิงท่ีตองการวัดวาอยูในระดับใด  ขอมูลท่ีไดจากการวัดผล เรียกวา 
ขอมูลดิบ (Raw Data) ท่ียังไมไดคัดกรอง  ไมอาจนํามาใชงานไดอยางเหมาะสมตามความตองการ
ของผูใชงานได ดังนัน้ ขอมูลตางๆ จะตองถูกนํามาประมวลผลพรอมกับการตีคาความหมาย ดวย
กระบวนการวเิคราะห 
 การวิเคราะหผลการดําเนินงาน หมายถึง  การใชขอมูลท่ีไดจากการวิเคราะหทางสถิติ การ
วิเคราะหเชิงปริมาณ  แบบจําลองเชิงอธิบายเหตุผลและเชิงทํานายอนาคต  รวมท้ังการบริหารท่ี
ข้ึนกับหลักความเปนจริงอยางตอเนื่อง  เพื่อนําไปสูการตัดสินใจและการลงมือปฏิบัติงาน 
 วัตถุประสงคของการวิเคราะหผลการดําเนินงานทางธุรกิจ 
 1. เพื่อเปนขอมูลแกผูบริหารในการวางแผน กําหนดกลยุทธ ปรับปรุงการปฏิบัติงานทาง
ธุรกิจท่ีดีข้ึน และกอใหเกิดความไดเปรียบทางการแขงขัน 
 2. เพื่อเปนขอมูลแกผูมีสวนไดเสีย เชน ผูถือหุน เจาหนี ้ ลูกหนี้ ฯลฯ ในการตัดสินใจทาง
ธุรกิจ 
 การวัดและวิเคราะหผลการดาํเนินงานกับวงจรการบริหาร (Management Circle)  
 กระบวนการวดัและวิเคราะหผลเปนกระบวนการท่ีมีความสัมพันธกบัวงจรการบริหาร ซ่ึง
ประกอบดวย กระบวนการวางแผน (Plan)   การปฏิบัติ (Do)  การวัดผล (Check) และดําเนนิการ
ปรับปรุง (Act) หรือท่ีเรียกกันวา วงจรคุณภาพเดมมิ่ง (PDCA) วงจรการบริหารบางวงจรตอง
ดําเนินการอยางตอเนื่อง เชน การวัดผลสําเร็จทางดานกลยุทธ  ดานการเงิน ดานการตลาด  ในขณะ
ท่ีบางวงจรอาจมีการวดัผลเพียง 1-2 คร้ังเทานั้น เชน การแกไขในระดับปฏิบัติการบางอยางเพยีง
เล็กนอยกใ็หผลท่ีชัดเจน  สามารถใชเปนแนวทางปฏิบัติตอไปไดในอนาคต  จะเหน็ไดวาการวัด
และการวิเคราะหผลการดําเนินงานเปนไปตามแนวทางการบริหารจัดการสมัยใหมท่ีใหความสําคัญ
กับความเช่ือมโยงระหวางการประเมินผลและการวางแผนมากยิ่งข้ึน แผนงานตองอาศัยการ
ประเมินผลมาชวยในการตดิตามความสําเร็จ ขณะท่ีการประเมินผลจะเปนขอมูลในการวางแผน
 การวิเคราะหผลการดําเนินงานเพื่อการวางแผนทางธุรกิจ 
 การวางแผน คือ การกําหนดภารกจิ วัตถุประสงค และเปาหมายของกิจการท้ังในระยะส้ัน
และระยะยาว  รวมถึงแผนปฏิบัติการเพื่อใหองคกรสามารถดําเนินงานไดตามภารกิจ วัตถุประสงค 
และเปาหมายท่ีไดตั้งไวซ่ึงการวางแผนตองตอบสนองตอปจจัยแวดลอมทางธุรกิจไดอยางเหมาะสม 
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 การประเมินปจจัยแวดลอมทางธุรกิจ  ประกอบดวยการประเมิน 2 ดาน คือ 
1. การประเมินปจจัยภายนอกองคกร ไดแก ลูกคา คูแขงขัน อุตสาหกรรม ปจจัยมหภาค 
       - ลูกคา: เชน การวิเคราะหความตองการ ความคาดหวังของลูกคา โอกาสดานการตลาด 
       - คูแขงขัน: เชน การวเิคราะหสภาพการแขงขันของธุรกิจ ความสามารถขององคกรเม่ือ

เปรียบเทียบกบัคูแขง 
        - อุตสาหกรรม:  เชน การวิเคราะหจดุแข็งและจุดออนของผูสงมอบหรือคูคา  ผูจัดสง
ขนสง ชองทางการจัดจําหนาย 
         - ปจจยัมหภาคซ่ึงอาจมีผลกระทบตอองคกรท้ังทางตรงและทางออม:  เชน การ
วิเคราะหการเปล่ียนแปลงทางดานเทคโนโลยีและดานอ่ืนๆ ท่ีสําคัญ ซ่ึงอาจมีผลตอผลิตภัณฑหรือ
การปฏิบัติการขององคกร  ความเส่ียงในดานการเงิน ดานสังคม และอ่ืนๆ 
 2. การประเมินปจจยัภายในองคกร หมายถึง การวิเคราะหจดุแข็งและจุดออนโดยอาศัยผล
การดําเนนิงานและศักยภาพในอนาคตของสายงานตางๆ ซ่ึงโดยท่ัวไปแลวจดุท่ีมุงเนนในการ
วิเคราะหประกอบดวย 

    - การวิเคราะหดานกระบวนการภายใน เชน การวเิคราะหการผลิต 
    - การวิเคราะหดานบุคลากร 
    - การวิเคราะหศักยภาพดานการตลาด  
    - การวิเคราะหดานการเงิน 

 เม่ือไดทําการวเิคราะหปจจัยท้ังภายในและภายนอกองคกรแลว ผูบริหารจะมีวัตถุดิบในการ
นํามาวิเคราะหกลยุทธเพื่อการกําหนดภารกจิ วัตถุประสงค และเปาหมายของกิจการ  วัตถุประสงค
ทางกลยุทธจะตองพิจารณาควบคูไปกับเปาหมายเชิงปริมาณซ่ึงหมายถึงตัวช้ีวดัท่ีชัดเจน  โดยท่ัวไป
แลวตัวเลขเปาหมายมีท่ีมาจาก 2 แหลงสําคัญ คือ 

1. ขอมูลในอดีตขององคกร 
 2.   ขอมูลเปรียบเทียบกับองคกรอ่ืน เชน การใชคามาตรฐานอุตสาหกรรม  การเปรียบเทียบ
กับคูแขงท่ีสําคัญ  การเปรียบเทียบกับผูท่ีมีผลการดําเนนิงานเปนเลิศ  หรือท่ีเรียกวา Benchmarking 
 องคกรท่ีมีระบบสารสนเทศท่ีดี จะมีการเก็บขอมูลเหลานี้ไวอยางเปนระบบ  เม่ือนํา
เคร่ืองมือทางการจัดการท่ีเกีย่วของกับการวัดและวิเคราะหผลหรือตองอาศัยตัวช้ีวัด จะสามารถลด
ขอโตแยงในข้ันตอนการตั้งเปาหมายไดมาก เพราะมีตวัเลขท่ีนาเช่ือถือ มีแหลงท่ีมาชัดเจน สําหรับ
องคกรในประเทศไทยแลวการต้ังเปาหมายและกระจายเปาหมาย มักมีปญหาดังนี ้
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 1. การขาดขอมูลเปรียบเทียบภายในองคกร โดยเฉพาะขอมูลท่ีไมเกีย่วของกับงบการเงิน 
เชน ขอมูลท่ีเกี่ยวของกับความพึงพอใจของลูกคา ในขณะท่ีขอมูลท่ีพบบอย คือ ขอมูลทางดานการ
ผลิต การประเมินผลดานบุคลากร 
 2. การขาดขอมูลเปรียบเทียบกับภายนอกองคกร   แนวคิดการเปรียบเทียบขอมูลกับ
ภายนอกองคกรในขณะน้ีมีบทบาทสําคัญมากข้ึน ถึงแมจะมีขอจํากัดอยูบางท่ีในบางประเด็นยังอยู
ในสวนท่ีตองเปนความลับ แตปจจุบันมีสถาบันกลาง หรือการสรางโครงขายความสัมพันธระหวาง
องคกรตางๆ ในการแบงปนขอมูลทางธุรกิจท้ังในดานตัวช้ีวดัและการถายทอดทางเทคโนโลยีหรือ
รูปแบบวิธีการเพิ่มมากข้ึน เชน สถาบันเพิ่มผลผลิตแหงชาติ สมาคมอุตสาหกรรมส่ิงทอ สถาบัน
ไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส ฯลฯ 

 
2.1.3 การวิเคราะหงบการเงิน 

 ความหมายของการวิเคราะหงบการเงิน  (เพชรี ขุมทรัพย, 2548 :1) 
 การวิเคราะหงบการเงิน หมายถึง กระบวนการคนหาขอเท็จจริงเกีย่วกับฐานะการเงินและ
ผลการดําเนินงานของกิจการในกิจกรรมหนึ่งจากงบการเงินของกิจการนั้น  พรอมท้ังนําขอเท็จจริง
ของกิจการนั้นมาประกอบการตัดสินใจตอไป  
 เปาหมายในการวิเคราะหงบการเงิน 
 งบการเงินเปนขอมูลทางการเงินท่ีสามารถนํามาวิเคราะหและแปลความได  เพื่อให
ผูบริหารทราบถึงจุดออน จุดแข็ง และผลการดําเนนิงานของกิจการวาเปนไปตามท่ีวางแผนไว
หรือไม เพื่อเปนการควบคุมการปฏิบัติงาน รวมท้ังสามารถประเมินผลกระทบของเหตุการณใน
อนาคตท่ีมีจะมีตอการดําเนนิงานของกิจการเพ่ือประเมินความเส่ียงของกิจการได   
 ผูใชงบการเงินมีวัตถุประสงคในการวเิคราะหงบการเงินแตกตางกัน ดงันี้ 
 1. ผูลงทุนหรือเจาของกิจการ    ถือเปนแหลงจัดหาเงินทุนระยะยาวโดยไมมีภาระผูกพันใน
การจายชําระคืน  แตมีการจายผลตอบแทนในรูปเงินปนผล  และจายคืนทุนเม่ือเลิกกจิการ  ดังนั้นส่ิง
ท่ีเจาของกิจการตองการคือ  ความเจริญเติบโตของธุรกิจ  และความมัน่คงทางการเงินในระยะยาว  
โดยเจาของกิจการจะวิเคราะหงบการเงิน เพื่อดภูาวะความเส่ียงท่ีจะมีผลกระทบตอเงินทุนของตน  
เพราะเงินทุนของเจาของจะใชฐานรับความเส่ียงท้ังหมดท่ีจะเกิดข้ึนกับกิจการ  และเจาของกิจการ
จะเปนคนสุดทายท่ีจะไดสวนแบงในผลประโยชนท่ีเหลือ  ดังนัน้ผูเปนเจาของจึงตองใหความสนใจ
ในการดําเนินธุรกิจโดยทําการวิเคราะหทางการเงิน  เพือ่ทราบผลกําไรในปจจุบัน  แนวโนมของ
กําไรในอนาคต  การมีเสถียรภาพทางการเงิน  ฐานะทางการเงิน  โครงสรางทางดานการเงิน  
ความสามารถในการจายเงินปนผล  ตลอดจนความสามารถในการชําระหนี ้
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 2. เจาหนี้ คือ บุคคลท่ีใหธุรกิจยืมเงินไปใชในการดําเนนิธุรกิจในรูปแบบตางๆ  โดยไดรับ
ผลตอบแทน การวิเคราะหงบการเงินของเจาหนี้จงึมีวัตถุประสงคเพื่อเปนเกณฑในการประเมิน
ความสามารถในการใชเงินทุน  ความสามารถในการสรางผลกําไร  ตลอดจนความสามารถในการ
ชําระหนี้  และเพื่อใหม่ันใจไดวากิจการใหหลักประกันท่ีเพียงพอในการจายชําระดอกเบ้ียและเงิน
ตนคืนเม่ือถึงกาํหนดชําระ  การวิเคราะหงบการเงินของเจาหนีจ้ึงใหความสนใจกับความสามารถใน
การทํากําไร (Earning Power)  โดยเปรียบเทียบยอดรายไดในอดีตและปจจุบัน  วิถีทางของสินคาท่ี
จําหนาย  และอัตราสวนท่ีสําคัญๆ ของงบกําไรขาดทุน  ซ่ึงเจาหนี้ระยะส้ันจะสนใจสภาพคลองของ
ธุรกิจ  ในขณะท่ีเจาหนี้ระยะยาวสนใจในดานประสิทธิภาพของการดําเนินงาน  ความสามารถใน
การทํากําไร  ตลอดจนอัตราความเส่ียงของธุรกิจโดยพิจารณาความมั่นคงและการหมุนเวียนของ
กระแสเงินสดของกิจการจากการวิเคราะหโครงสรางของเงินทุน แหลงท่ีไดมาและใชไปของ
เงินทุน ความสามารถในการทํากําไรในอนาคต รวมท้ังความตองการเงินทุนเพิ่มของธุรกิจ 
 3. ผูบริหารของกิจการ มีหนาท่ีรับผิดชอบในการวางแผนจัดทํางบประมาณ  ตลอดจน
ควบคุมการดําเนินงานของกจิการใหบรรลุเปาหมายตามท่ีวางไวและทําใหกจิการไดผลกําไรสูงสุด  
โดยมีความเส่ียงนอยท่ีสุด  รวมท้ังผูบริหารตองรับผิดชอบตอบุคคลทุกฝายท่ีเกีย่วของกับกิจการ  
การวิเคราะหงบการเงินชวยใหผูบริหารสามารถนําขอมูลเพื่อใชในการตัดสินใจ การวางแผนและ
การควบคุม  ท้ังนี้เนื่องจากผูบริหารตองรูถึงสถานะทางดานการเงนิท่ีเปนจริงในปจจุบันเพื่อควบคุม
การใชสินทรัพยตางๆ ใหเกดิผลตอบแทนหรือบริหารสินทรัพยใหเกดิประสิทธิภาพ  นอกจากนีก้าร
วิเคราะหขอมูลทางการเงินยงัมีประโยชนตอการบริหารงานของกิจการในการจดัทํางบประมาณการ
ลงทุน  การวิเคราะหจุดคุมทุน  การวิเคราะหหาผลตางท้ังในดานตนทุน  คาใชจาย  และกําไร  โดย
การวิเคราะหเปรียบเทียบขอมูลในอดีตและปจจุบันของกิจการเอง  หรือเปรียบเทียบกับขอมูลของ
กิจการท่ีเปนคูแขงขัน  หรือ เปรียบเทียบกบัคาเฉล่ียของอุตสาหกรรมประเภทเดียวกัน  เพื่อใหทราบ
ตําแหนงฐานะของตนในธุรกิจ  และนําไปใชเปนขอมูลในการกําหนดกลยุทธทางธุรกิจตอไป 
 ความสําคัญของการวิเคราะหงบการเงิน 
 การวิเคราะหงบการเงินเปนกระบวนการหน่ึงของการวเิคราะหธุรกิจ ความสําคัญของการ
วิเคราะหงบการเงิน  กลาวโดยสรุปไดดังตอไปนี ้
 1. เปนเคร่ืองมือท่ีจะชวยผูบริหารและนกัวเิคราะหทราบถึงความสามารถในปจจุบันและ
แนวโนมในอนาคตของธุรกิจ 
 2. ทําใหทราบถึงจุดออนและจุดแข็งท่ีสําคัญ  เพื่อเปนแนวทางในการแกไขปญหา  
ตลอดจนวางแผนการใชกลยทุธเพื่อใหเกิดผลประโยชนอยางเต็มท่ีจากจุดแข็งท่ีมีอยู 
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 3. เปนเคร่ืองมือในการกล่ันกรองเบ้ืองตน  เกี่ยวกับแหลงท่ีมาและใชไปของเงินทุน  โดย
ปกติจะเกีย่วของกับกระแสเงินสดท่ีคาดหวังในอนาคตกบัความเส่ียงท่ีตองรับภาระ 
 4. เพื่อวิเคราะหปญหาและปจจัยท่ีกอใหเกดิปญหาในการดําเนินธุรกิจและการบริหาร 
 5. เปนเคร่ืองช้ีนําทางในการดําเนินธุรกจิ  และเปนเคร่ืองมือท่ีจะชวยสงเสริมการตัดสินใจ
อยางเปนระบบ และมีเหตุผลจากขอมูลพื้นฐานท่ีนาเช่ือถือไดมากกวาการตัดสินใจจากการคาดเดา 
 เคร่ืองมือท่ีใชในการวิเคราะหงบการเงิน 
 เคร่ืองมือท่ีใชในการวิเคราะหงบการเงินท่ีนิยมใชกันโดยท่ัวไป  มีดังนี้ 
 1. การเปรียบเทียบงบการเงินปตอป (Comparative Financial Statement by Year-to-Year 
Changes) เปนการวิเคราะหเพื่อหาการเปล่ียนแปลงของขอมูลทางการเงินท่ีมีอยูในงบการเงินปใดป
หนึ่ง  เปรียบเทียบกับงบการเงินปกอนหนา  วามีการเปล่ียนแปลงไปในลักษณะใด  งบการเงินท่ี
มักจะถูกนํามาเปรียบเทียบการเปล่ียนแปลง ไดแก  งบดลุ  งบกําไรขาดทุน  และงบกระแสเงินสด  
การแสดงผลการเปรียบเทียบอาจจะแสดงในรูปของจํานวนเงิน หรืออัตรารอยละท่ีมีการเปล่ียน 
แปลงในทางเพิ่มข้ึนหรือลดลงก็ได  สําหรับผูบริหารแลวประโยชนท่ีจะไดรับจากการวิเคราะหนี้ 
คือ ทําใหสามารถวิเคราะหถึงนโยบาย  กลยุทธ  และผลการดําเนินงานท่ีใชและไดรับในปท่ีนํามา
วิเคราะหวามีความนาพอใจมากนอยเพียงไร  มีความแตกตางกันอยางไร  เพื่อนํามาใชเปนเคร่ืองมือ
ในการประเมินผลงาน  และปรับปรุงการกําหนดนโยบาย  ตลอดจนการดําเนินงานตางๆ ในกิจการ 
 2. การเปรียบเทียบงบการเงินในลักษณะแนวโนมโดยใชดัชนี (Index-number Trend 
Serves)  หรือการวิเคราะหเปรียบเทียบในแนวนอน (Horizontal Analysis) เปนการเปรียบเทียบ
ระหวางรายการหนึ่งกับรายการเดียวกันของกิจการในตางงวดระยะเวลา เพื่อดูผลการเปล่ียนแปลง
ในระยะยาว  ดังนั้นขอมูลในงบการเงินท่ีนํามาวิเคราะหควรมีจํานวนต้ังแต 3 ปข้ึนไป  โดย
กําหนดใหขอมูลในงบการเงินของปใดปหนึ่งเปนปฐานและมีคาเทากับจํานวน 100 และแสดง
ขอมูลจํานวนเงินท่ีเปล่ียนแปลงในรูปของดัชนี (Index) ตามสัดสวนตอตัวเลขของปท่ีเปนฐาน การ
วิเคราะหนี้ทําใหทราบถึงแนวโนมของรายการนั้น ซ่ึงจะช้ีใหเห็นถึงอัตราการเปล่ียนแปลงของ
กิจการในดานตางๆ  ผูวิเคราะหอาจสนใจวิเคราะหเฉพาะขอมูลบางรายการท่ีสนใจ  ไมจําเปนตอง
วิเคราะหท้ังงบการเงิน อยางไรก็ตาม  การกําหนดใหขอมูลในงบการเงินของปท่ีเปนฐานนัน้จะตอง
เปนขอมูลท่ีเกดิจากการดําเนนิงานตามปกติ  และสามารถใชเปนตัวแทนในการเปรียบเทียบกับการ
ดําเนินงานในปอ่ืนๆ ไดเปนอยางดี   
 3. การวิเคราะหโครงสรางในงบการเงิน (Structural Analysis) หรืออาจเรียกวา การ
วิเคราะหเปรียบเทียบในแนวดิ่ง (Vertical Analysis) หรือ การวิเคราะหงบขนาดรวม (Common-size 
Analysis)  เปนการวิเคราะหเพื่อดกูารเปล่ียนแปลงของสัดสวนขององคประกอบในงบการเงินหลัก 
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 4. การวิเคราะหอัตราสวนทางการเงิน  (Financial Ratio Analysis)  อัตราสวนทางการเงิน
เปนเคร่ืองมือสําคัญท่ีใชประเมินฐานะการเงินและประสิทธิภาพของกิจการ  เพื่อใชกําหนดนโยบาย
ดานการเงิน การตลาด และดานอ่ืนๆ ของกจิการ  โดยการนํารายการในงบการเงินต้ังแตสองรายการ
ข้ึนไป มาเปรียบเทียบกันใหออกมาในรูปของสัดสวน  และสามารถนําไปใชในการวิเคราะหทาง
การเงินไดชัดเจนมากข้ึน  อัตราสวนท่ีสําคัญแบงออกเปน 4 ประเภท คือ  อัตราสวนสภาพคลอง  
อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการใชสินทรัพย อัตราสวนแสดงประสิทธิภาพในการบริหาร
หนี้สิน และอัตราสวนแสดงความสามารถในการทํากําไร  การอานอัตราสวนแตละชนิดวาดีหรือไม
ดีนั้น พิจารณาจากประเภทของอัตราสวน บางประเภทควรมีคาสูงจึงจะดี บางประเภทควรมีคาตํ่าจงึ
จะดี โดยเปรียบเทียบกับอัตราสวนเฉล่ียของอุตสาหกรรมในประเทศน้ันๆ (สิริกุล ทัพภะทัต, 2547)   
 ปญหาและขอจํากัดของการวิเคราะหอัตราสวนทางการเงนิ    
 ในการวิเคราะหงบการเงิน ผูวิเคราะหจะตองเขาใจถึงปญหาและขอจํากัดสําหรับการ
วิเคราะหอัตราสวนทางการเงิน  ซ่ึงสรุปไดดังนี ้
 1. ขอมูลในอดีตกับภาวะเงินเฟอ เนื่องจากภาวะเงินเฟอมีผลกระทบตอมูลคาของสินทรัพย
ดังนั้น  ผูวิเคราะหจะตองคํานึงถึงภาวะเศรษฐกิจในชวงเวลาท่ีแตกตางกัน และระมัดระวังในการ
วิเคราะหและแปลความหมาย 
 2. รายการพิเศษอ่ืนๆ ท่ีปรากฏในงบการเงิน  เปนรายการที่ไมไดเกดิข้ึนโดยปกติทุกงวด  
แตเกดิข้ึนเปนพิเศษเฉพาะในงวดใดงวดหนึ่ง  ดังน้ันในการวิเคราะหควรพิจารณากําไรกอนรายการ
พิเศษดังกลาว  เนื่องจากเปนตัวเลขท่ีแสดงถึงความสามารถของกิจการในการกอใหเกิดผลตอบแทน
และกระแสเงินสดในอนาคต 

3. อัตราสวนท่ีไดจากการเปรียบเทียบรายการในงบดุล เปนการบันทึก ณ จุดของเวลา กับ 
รายการในงบกําไรขาดทุน  ซ่ึงบันทึกสําหรับงวดเวลาบัญชี 1 ป  ดังนัน้ ควรใชรายการในงบดุลเปน 
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ตัวเลขถัวเฉล่ียตนปกับปลายป  จะใหความชัดเจนยิ่งข้ึน 
 4. การพิจารณาอัตราสวนแตละอัตราสวนวาดีหรือไม เชน อัตราสวนทุนหมุนเวยีนสูงอาจ
แปลความหมายวาดีเพราะมีสภาพคลองสูง ในขณะเดียวกันก็อาจจะแปลความหมายวาไมดกีไ็ด  
เนื่องจากการท่ีมีอัตราสวนทุนหมุนเวยีนสูงอาจจะเกิดจากกิจการมีเงินสดมากเกินไป  ดังนัน้ จึงควร
พิจารณาขอมูลอ่ืนประกอบกันดวย เชน อัตราสวนทางการเงินอ่ืนๆ  สภาพแวดลอมทางธุรกิจ ฯลฯ 
 ลักษณะของการเปรียบเทียบขอมูล 
 ในการวิเคราะหขอมูลใดๆ กต็าม  ขอมูลเพยีงตัวเดียวไมสามารถบอกอะไรแกผูวิเคราะหได  
ผูวิเคราะหจะตองนําขอมูลนั้นไปเปรียบเทียบกับขอมูลอ่ืน  จึงจะไดรับความหมายที่ชัดเจน  การ
เปรียบเทียบทําใหทราบสถานะหรือตําแหนงหรือจุดยืนท่ีเปนอยู 
 ลักษณะของการเปรียบเทียบขอมูลท่ีนิยมกนัสามารถแบงออกเปน 3 ลักษณะดังนี ้

1. การเปรียบเทียบขอมูลกับงวดกอนของกจิการ 
2. การเปรียบเทียบขอมูลกับขอมูลของกิจการคูแขงในธุรกิจประเภทเดียวกัน 
3. การเปรียบเทียบขอมูลกับขอมูลอุตสาหกรรม หรือมาตรฐานของกิจการ 
ขอควรระมัดระวังในการเปรียบเทียบขอมูล 

 1. ขนาดของกิจการ เนื่องจากกิจการท่ีมีขนาดตางกนัมาก ยอมทําใหโอกาสของกิจการไม
เทากันซ่ึงจะสงผลใหการวิเคราะหไมถูกตอง ดังนั้นการนาํขอมูลของกิจการคูแขงขันมาเปรียบเทียบ
จึงตองคํานึงถึงขนาดของกิจการดวย ซ่ึงอาจแบงขนาดตามสินทรัพยรวม รายได หรือ ยอดขายรวม 
 2. ลักษณะการทําธุรกิจ เนื่องจากลักษณะของการทําธุรกิจจะทําใหผลการดําเนินงานของ
แตละกจิการแตกตางกัน 
 3. หลักการบัญชี เนื่องจากหลักการบัญชีมีวิธีปฏิบัติหลายวิธีท่ีกจิการสามารถเลือกปฏิบัติ  
ซ่ึงวิธีการท่ีแตกตางกันยอมจะใหขอมูลท่ีแตกตางกัน 
 4. รูปแบบของการจัดการ ผูบริหารแตละคนยอมมีรูปแบบของการทํางานแตกตางกนั ซ่ึง
สงผลใหการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชาเปนไปอยางมีประสิทธิภาพมากนอยแตกตางกัน 
 5. วัฒนธรรมองคกร เปนปจจัยท่ีละเอียดออนมาก เนื่องจากจะมีผลตอการปฏิบัติงานของ
บุคคลกรเปนอยางมาก บางองคกรมีความเอ้ืออาทรตอบุคคลากรซ่ึงสงผลถึงขวัญและกําลังใจซ่ึงมี
ผลตอประสิทธิภาพในการทํางาน 
 6. สภาวะแวดลอมของธุรกิจ ไดแก การเมือง กฏหมาย สังคม และภาวะเศรษฐกจิ ซ่ึงมี
ผลกระทบตอการดําเนนิธุรกิจ ดังนั้น  การวิเคราะหขอมูลหลายงวดเวลาจะตองคํานึงถึงผลกระทบ
จากสภาวะแวดลอมท่ีเปล่ียนแปลงดวย 
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 2.1.4 การวัดผลการดําเนินงานโดยใชตัวชี้วัดการเพิ่มผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่ม (สถาบันเพิ่ม
ผลผลิตแหงชาติ, 2551 : ออนไลน)        
 คณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  มอบหมายใหสถาบันเพิ่มผลผลิต
แหงชาติเปนผูดําเนินการจัดทํา ตัวช้ีวัดการเพ่ิมผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่มท่ีสามารถเทียบเคียงกับประเทศ
คูแขงหรือคูคาได  เพื่อเปนเคร่ืองมือในการตรวจวัดระดับการเพ่ิมผลผลิต  ประสิทธิภาพและ
ประสิทธิผลขององคกร ซ่ึงสามารถใชเปนขอมูลในการต้ังเปาหมายเพื่อการปรับปรุงและเปน
เคร่ืองมือท่ีชวยติดตามผลการดําเนินงานขององคกร ท้ังในภาคอุตสาหกรรมและภาคบริการ โดย
โครงการคร้ังแรกจัดทําเม่ือป 2547 และจัดตอเนื่องเปนคร้ังท่ี 2 ในป 2550  
 กลุมผูประกอบการในภาคอุตสาหกรรมเปาหมาย 10 สาขา แบงเปน   9 กลุมอุตสาหกรรม
และ 1 ธุรกิจบริการ  ไดแก  อาหารแปรรูป  ส่ิงทอ  เส้ือผาและเคร่ืองนุงหม  ช้ินสวนยานยนต  
อิเล็กทรอนิกส  เคร่ืองใชไฟฟาภายในบาน  ยางและพลาสติก  เฟอรนิเจอร  เคร่ืองจักรและอุปกรณ  
และธุรกิจบริการดานเทคโนโลยีการส่ือสารสารสนเทศ  การสํารวจขอมูลในโครงการน้ีไดจัดเก็บ
ขอมูลจากผูประกอบการจํานวน 1,144 แหงทุกภูมิภาคท่ัวประเทศ เพื่อใหสามารถสะทอนภาพของ
ภาคอุตสาหกรรมการผลิตไดชัดเจนและกอใหเกิดประโยชนสูงสุดกับผูใชขอมูลท้ังภาครัฐและ
เอกชน 
 
 2.1.4.1 ขั้นตอนการวัดผลการดําเนินงานโดยใชตัวชี้วัดการเพิ่มผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่ม  
 1.) รวบรวมขอมูลจากงบการเงินของธุรกิจ 
 2.) คํานวณหามูลคาเพิ่ม  มี 2 วิธีซ่ึงไดผลลัพธท่ีเทากัน  ดังนี้ 

     2.1) การคํานวณหามูลคาเพิ่มดวยวิธีบวก (Addition Method) 
              มูลคาเพิ่ม = (กําไรสุทธิจากการดําเนินงานกอนหักคาใชจายทางการเงินและภาษี 
                       – รายไดอ่ืน) + คาใชจายพนักงาน 
     2. 2) การคํานวณหามูลคาเพิ่มดวยวิธีลบ (Subtraction Method) 

  มูลคาเพิ่ม = รายไดจากการประกอบกิจการโดยตรง – (ตนทุนสินคาท่ีขาย +  
       คาใชจายในการขายและบริหาร) + คาใชจายพนักงาน       

3.) คํานวณตัวช้ีวัดการเพ่ิมผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่มตามเกณฑของสถาบันเพิ่มผลผลิตแหงชาติ   
 4.) วิเคราะหผลการดําเนินงานและเปรียบเทียบกับกิจการอ่ืน หรือ คาเฉล่ียอุตสาหกรรม 

2.1.4.2  ตัวชี้วัดการเพิ่มผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่ม  ประกอบดวยตัวช้ีวัด 5 กลุม  ดังนี้ 
1.) ตัวชี้วัดมูลคาเพิ่ม (Value Added Indicators)  เปนตัววัดประสิทธิภาพในการใชปจจัย

การผลิตของกิจการ ซ่ึงไดแก ทุน และแรงงาน เพื่อสรางผลผลิตหรือมูลคาเพิ่มในกิจการ      
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  3.) ตัวชี้วัดคาใชจาย (Cost Indicators) เปนตัววัดตนทุนการผลิตและคาใชจายตางๆ ท่ี
 เกิดข้ึนในกิจการเทียบกับยอดขาย  ซ่ึงจะแสดงใหเห็นถึงผลการดําเนินงานของกิจการ   

 4.) ตัวชี้วัดประสิทธิภาพการใชสินทรัพย (Capital Utilization Indicators) เปนตัววัด
ความสามารถในการบริหารสินทรัพยตางๆ เพื่อสรางรายไดใหกิจการ  โดยพิจารณาท้ังสินทรัพย
หมุนเวียนและสินทรัพยถาวร  
 5.) ตัวชี้วัดความสามารถในการทํากําไร (Profitability Indicators)  เปนตัววัดความสามารถ
ของธุรกิจในการสรางกําไรกลับคืนมาสูกิจการ  ซ่ึงจะช้ีถึงความนาสนใจในการลงทุนในธุรกิจ
 ตัวช้ีวัดการเพ่ิมผลผลิตเชิงมูลคาเพิ่มท้ัง 5  กลุมดังกลาว   มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

1.) ตัวชี้วัดมูลคาเพิ่ม (Value Added Indicators)  
 ตัวช้ีวัดในกลุมนี้สําคัญท่ีสุด เพราะเปนตัววัดถึงประสิทธิภาพในการใชปจจัยการผลิตของ
กิจการ ซ่ึงไดแก ทุน และแรงงาน เพื่อสรางผลผลิตหรือมูลคาเพิ่มในกิจการ ประกอบดวยตัวช้ีวัด
ท้ังหมด 11 ตัว ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 2-1 แสดงตัวช้ีวัดมูลคาเพิ่ม 

 ตัวช้ีวดั การคํานวณ 
ผลิตภาพรวม มูลคาเพ่ิม / สินทรัพยดําเนินงาน+คาใชจายดานแรงงาน 
ผลิตภาพแรงงาน มูลคาเพ่ิม / จํานวนพนักงานท้ังหมด 
ผลิตภาพคาจางแรงงาน มูลคาเพ่ิม / คาใชจายดานแรงงานพนักงาน 
ผลิตภาพสินทรพัยดําเนินงาน มูลคาเพ่ิม / สินทรัพยดําเนินงาน 
ผลิตภาพสินทรพัยหมุนเวียน มูลคาเพ่ิม / สินทรัพยหมุนเวียนท่ีใชดําเนินงาน 
ผลิตภาพสินทรพัยถาวร มูลคาเพ่ิม / สินทรัพยถาวรท่ีใชดําเนินงาน 
ผลิตภาพเครื่องจักรและอุปกรณ มูลคาเพ่ิม / มูลคาเครื่องจักรและอุปกรณ 
มูลคาเพ่ิมตอยอดขาย มูลคาเพ่ิม / ยอดขาย 
ยอดขายตอพนกังาน ยอดขาย / จํานวนพนักงานท้ังหมด 
ความเขมขนของสินทรัพยดําเนินงาน สินทรัพยดําเนินงาน / จํานวนพนักงานท้ังหมด 
ความเขมขนของสินทรัพยถาวรท่ีใช
ดําเนินงาน 

สินทรัพยถาวรท่ีใชดําเนินงาน / จํานวนพนักงานท้ังหมด 
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1.1) ผลิตภาพรวม (Total Productivity)   
ผลิตภาพรวม แสดงถึงความสามารถโดยรวมในการบริหารสินทรัพยท้ังหมดของกิจการ  

โดยพิจารณาทัง้ 2 ปจจัยหลัก คือ ดานสินทรัพยทุนและดานแรงงาน การคํานวณตวัช้ีวดันี้ในดาน
แรงงานจะใชคาใชจายดานแรงงานท้ังหมด สวนในดานสินทรัพยทุนจะใชสินทรัพยดําเนินงาน ซ่ึง
หมายถึง สินทรัพยท่ีกิจการนํามาใชเพื่อดาํเนินธุรกิจจริง ๆ ซ่ึงจะไมรวมเงินลงทุนในธุรกิจอ่ืนหรือ
ในตลาดหลักทรัพยและสินทรัพยท่ียังไมกอใหเกิดรายไดตางๆ เชน งานระหวางกอสรางหรือ
อุปกรณระหวางติดตั้ง ตัวช้ีวัดนีแ้สดงใหเห็นวา การบริหารสินทรัพยท้ังหมดของกิจการสามารถ
นํามาสรางใหเกิดมูลคาเพิ่มไดมากนอยเพยีงไร หากคาท่ีคํานวณไดมีคานอยกวาคาเฉล่ีย
อุตสาหกรรม กิจการจะตองเรงปรับปรุงประสิทธิภาพในการดําเนนิงานรวมท้ังการควบคุมตนทุน
ตางๆ  ซ่ึงจะตองวิเคราะหในรายละเอียดตอไป 

ผลิตภาพรวม = มูลคาเพิ่ม / สินทรัพยดําเนินงาน* + คาใชจายดานแรงงาน 
                    * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 

1.2) ผลิตภาพแรงงาน (Labor Productivity) 
ผลิตภาพแรงงาน คือ อัตราสวนของมูลคาเพิ่มตอจํานวนพนักงาน   ตามแนวคิดมูลคาเพิ่ม

ตัวช้ีวดันี้มีความสําคัญมาก  เนื่องจากเปนตัวท่ีบอกถึงประสิทธิภาพของพนักงานแตละคนในการ
สรางมูลคาเพิ่มใหกจิการ หากคาท่ีคํานวณไดมีคานอย  แสดงวากิจการตองปรับปรุงประสิทธิภาพ
ในการทํางานของพนักงาน ซ่ึงรวมถึงการปรับปรุงกระบวนการทํางาน อยางไรก็ตาม การวดั
ประสิทธิภาพของพนักงานดวยตัวช้ีวัดนี้จะมีขอจํากดั เนื่องจากในการสรางมูลคาเพิ่มไมไดเกิดจาก
ปจจัยดานพนกังานเพยีงอยางเดียว  แตยังประกอบดวยปจจัยทุนและสภาพแวดลอมอ่ืน ๆ (จํานวน
พนักงานคิดเทียบจากช่ัวโมงการทํางานโดย  1 คนเทากับช่ัวโมงการทํางาน 40 ช่ัวโมงตอสัปดาห) 
 ผลิตภาพแรงงาน  = มูลคาเพิ่ม / จํานวนพนักงานท้ังหมด* 

     * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด              

1.3) ผลิตภาพคาจางแรงงาน (Wage Productivity)  
ผลิตภาพคาจางแรงงานคือ อัตราสวนของมูลคาเพิ่มตอคาใชจายดานแรงงาน ตัวช้ีวดันี้ใช

พิจารณาควบคูกับผลิตภาพแรงงานโดยวดัประสิทธิภาพแรงงานในเชิงมูลคา ซ่ึงแสดงใหเห็นวาเงิน
ทุกๆ 1 บาทที่กิจการจายเปนคาจางแรงงานสามารถกอใหเกิดมูลคาเพิ่มในกิจการไดเทาไร จงึ
สามารถใชเปนตัววัดความสามารถในการแขงขันดานตนทุนแรงงานของกิจการดวย 

ผลิตภาพคาจางแรงงาน = มูลคาเพิ่ม / คาใชจายดานแรงงานพนักงาน 
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1.4) ผลิตภาพสินทรัพยดําเนินงาน (Operating Capital Productivity)  
ผลิตภาพสินทรัพยดําเนินงาน คืออัตราสวนมูลคาเพิ่มตอสินทรัพยทุนท่ีใชในการ

ดําเนินงาน แสดงถึงประสิทธิภาพในการบริหารสินทรัพยทุนท่ีใชดําเนินงานวาสามารถสราง
มูลคาเพิ่มใหกิจการไดเทาไร และแสดงถึงประสิทธิภาพการจัดการดานการลงทุนของกิจการวา
มีความเหมาะสมเพียงใดดวย ถาคาท่ีคํานวณไดมีคานอยแสดงวาขาดประสิทธิภาพในการ
บริหารสินทรัพยทุน 

ผลิตภาพสินทรัพยดําเนินงาน = มูลคาเพิ่ม / สินทรัพยดําเนินงาน* 
                     * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
1.5) ผลิตภาพสินทรัพยหมุนเวียน (Current Assets Productivity)  
ผลิตภาพสินทรัพยหมุนเวียน หรือ ประสิทธิภาพการลงทุนในสินทรัพยหมุนเวียน คือ 

อัตราสวนมูลคาเพิ่มตอสินทรัพยหมุนเวียนท่ีใชในการดําเนินงาน   แสดงถึงประสิทธิภาพการ
ลงทุนในสินทรัพยหมุนเวียนของกิจการ อาทิ การลงทุนในลูกหนี้ การสต็อกวัตถุดิบและสินคาวามี
ประสิทธิภาพเพียงใด หากตัวช้ีวัดมีคานอยแสดงวากิจการตองเพ่ิมประสิทธิภาพการบริหาร
สินทรัพยหมุนเวียนใหดีข้ึน เชน อาจมีการจัดเก็บสินคาคงคลังมากเกินไป หรือการเรียกเก็บหนี้ได
ชา ซ่ึงสาเหตุเหลานี้จะสงผลใหกิจการมีภาระตนทุนการดําเนินงานที่สูงข้ึน 

ประสิทธิภาพการลงทุนในสินทรัพยหมุนเวียน 
  = มูลคาเพิ่ม / สินทรัพยหมุนเวียน (ท่ีใชในการดําเนินงาน)* 
   * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
1.6) ผลิตภาพสินทรัพยถาวร (Fixed Assets Productivity) 
ผลิตภาพสินทรัพยถาวร หรือ ประสิทธิภาพการลงทุนในสินทรัพยถาวร คือ อัตราสวน

มูลคาเพิ่มตอสินทรัพยถาวรท่ีใชในการดําเนินงาน ซ่ึงจะไมรวมสินทรัพยถาวรท่ีอยูระหวางกอสราง
หรือระหวางติดต้ังเพื่อจะไดคาอัตราสวนท่ีตรงกับความเปนจริง   ตัวช้ีวัดนีแ้สดงถึงประสิทธิภาพ
การลงทุนในสินทรัพยถาวร ไดแก ท่ีดนิ อาคารโรงงาน เคร่ืองจักรและอุปกรณวามีประสิทธิภาพ
เพียงใด กจิการใชสินทรัพยเหลานี้ใหเกิดประโยชนหรือสรางมูลคาเพิ่มไดเต็มท่ีหรือไม หากตัวช้ีวดั
มีคานอยแสดงวากิจการมีการลงทุนในสินทรัพยถาวรมากเกินไป หรือบริหารสินทรัพยถาวรตางๆ 
ไดไมเต็มประสิทธิภาพ นอกจากนั้นตวัช้ีวัดนีย้ังสามารถวิเคราะหแยกยอยลงไปไดอีก 3 ตัวช้ีวัด คือ 
ประสิทธิภาพการลงทุนในที่ดิน อาคารโรงงาน เคร่ืองจักรและอุปกรณ 

ประสิทธิภาพการลงทุนในสินทรัพยถาวร 
  = มูลคาเพิ่ม / สินทรัพยถาวร (ท่ีใชในการดําเนินงาน)*  
   * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 



 20 

1.7) ผลิตภาพเคร่ืองจักรและอุปกรณ (Machinery Productivity) 
ผลิตภาพเคร่ืองจักรและอุปกรณ หรือ ประสิทธิภาพการลงทุนในเครือ่งจักรและอุปกรณ 

คือ อัตราสวนมูลคาเพิ่มตอมูลคาสินทรัพยประเภทเคร่ืองจักรและอุปกรณ แสดงถึงการลงทุนใน
สินทรัพยประเภทเคร่ืองจักรอุปกรณวามีความเหมาะสมเพียงใด หรือมีการใชเคร่ืองจักรเต็มท่ี
หรือไม หากตัวช้ีวดัมีคานอย แสดงวาเคร่ืองจักรท่ีมีอยูนํามาใชในการผลิตเพื่อสรางมูลคาเพิ่มไดต่ํา
กวาท่ีควรจะเปน ในกรณนีีอ้าจเกิดจากการลงทุนในเครือ่งจักรมากเกนิกวาการผลิตจริง หรือมีการ
จัดการเคร่ืองจกัรไมดีพอ ตลอดจนการใชเคร่ืองจักรอุปกรณไมถูกวิธีจึงทําใหผลิตไดไมเต็ม
ประสิทธิภาพ อนึ่งการวดัประสิทธิภาพการลงทุนในเครือ่งจักรและอุปกรณ ตองพจิารณาประกอบ
กับการหมุนเวยีนของเคร่ืองจักรและอุปกรณ 

ประสิทธิภาพการลงทุนในเครื่องจักรและอุปกรณ 
  = มูลคาเพิ่ม / มูลคาเคร่ืองจักรและอุปกรณ * 
   * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
1.8) มูลคาเพิ่มตอยอดขาย (Value Added to Sales)  
มูลคาเพิ่มตอยอดขาย เปนอัตราสวนท่ีบอกวาในยอดขาย 1 บาทของกิจการมีสวนท่ีเปน

มูลคาเพิ่มอยูเทาใด ซ่ึงข้ึนอยูกับประเภทของสินคาท่ีผลิตรวมท้ังการวางตําแหนง (Positioning) ของ
สินคา การผลิตสินคาท่ีมีมูลคาเพิ่มสูงจะสงผลโดยตรงในเชิงบวกตอความสามารถในการทํากําไรของ
กิจการ นอกจากนั้นยังแสดงถึงประสิทธิภาพการบริหารตนทุนในการดําเนินงาน โดยกิจการที่มี
ตนทุนการดําเนินงานตํ่าจะสงผลใหมูลคาเพิ่มสูงข้ึน สําหรับกิจการท่ีมีการผลิตสินคาใกลเคียงกนัหาก
กิจการใดมีมูลคาเพิ่มตอยอดขายตํ่ากวาจะเสียเปรียบในการแขงขันเนื่องจาก ตองขายสินคาในปริมาณ
มากกวาจึงจะไดมูลคาเพิ่มเทากัน   

มูลคาเพิ่มตอยอดขาย = มูลคาเพิ่ม / ยอดขาย 
1.9) ยอดขายตอพนักงาน (Sales per Employee)  
ยอดขายตอพนักงาน เปนตัวช้ีวดัท่ีบงบอกวาพนักงาน 1 คน สามารถสรางยอดขายให

กิจการไดมูลคาเทาไร โดยจะตองพิจารณาควบคูกับผลิตภาพแรงงาน  ตามปกติอัตราสวนยอดขาย
ตอพนักงานกบัผลิตภาพแรงงานจะมีคาไปในทิศทางเดยีวกัน แตหากไมไดเปนไปในทิศทาง
เดียวกันเม่ือเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียอุตสาหกรรมจะตองพจิารณาตอไปวากิจการมีปญหาในดานใด 
เชน หากกิจการมียอดขายตอพนักงานสูง แตมีผลิตภาพแรงงานตํ่าหมายความวา กจิการมีปญหาใน
การควบคุมตนทุน โดยจะตองพิจารณาประกอบกับการพิจารณาตวัช้ีวดัอ่ืน ๆ (จํานวนพนักงานคิด
เทียบจากช่ัวโมงการทํางานโดย 1 คนเทากับช่ัวโมงการทํางาน 40 ช่ัวโมงตอสัปดาห) 
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ยอดขายตอพนักงาน = ยอดขาย / จํานวนพนักงานท้ังหมด* 
     * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด           

 1.10) ความเขมขนของสินทรัพยดําเนินงาน (Operating Capital Intensity)  
ความเขมขนของสินทรัพยดาํเนินงาน หมายถึง อัตราสวนสินทรัพยดําเนินงานตอพนกังาน 

แสดงถึงความสัมพันธของสินทรัพยทุนท่ีใชในการดําเนนิงานตอจํานวนพนักงาน วามีความ
เหมาะสมเพยีงใด โดยความเหมาะสมดังกลาวจะข้ึนอยูกับประเภทของอุตสาหกรรมดวย เชน 
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส เปนอุตสาหกรรมท่ีเนนทุนในการดําเนินงาน (Capital Intensive 
Industry) ก็จะมีคาของตัวชีว้ัดนี้สูงกวา อุตสาหกรรมส่ิงทอท่ีจัดเปนอุตสาหกรรมท่ีเนนแรงงานใน
การดําเนนิงาน (Labor Intensive Industry) สําหรับในระดับกจิการการวิเคราะหเปรียบเทียบกบั
คาเฉล่ียอุตสาหกรรมจะบอกไดในระดับหนึ่งวากิจการมีการลงทุนท่ีมากเกินไปหรือนอยเกนิไป
หรือไม (จํานวนพนักงานคิดเทียบจากช่ัวโมงการทํางานโดย 1 คนเทากับช่ัวโมงการทํางาน 40 
ช่ัวโมงตอสัปดาห) 

ความเขมขนของสินทรัพยดําเนินงาน 
  = สินทรัพยดําเนินงาน* / จํานวนพนักงานท้ังหมด* 
   * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
1.11) ความเขมขนของสินทรัพยถาวร (Fixed Assets Intensity)   
ความเขมขนของสินทรัพยถาวร หรือ อัตราสวนการลงทุนในสินทรัพยถาวรตอพนักงาน 

แสดงถึง ความสัมพันธของสินทรัพยถาวรท่ีใชในการดาํเนินงานตอจาํนวนพนักงาน   โดยพิจารณา
วาสัดสวนสินทรัพยถาวรตอพนักงาน 1 คนมีความเหมาะสมเพียงใด หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่ากวา
คาเฉล่ียอุตสาหกรรมอาจตองพิจารณาถึงเทคโนโลยี  การผลิตท่ีกิจการใชอยูวายังทันสมัยหรือไม 
ตัวช้ีวดันี้ใชพจิารณาประกอบกับสินทรัพยดําเนินงานตอพนักงาน เพื่อพิจารณาในรายละเอียดวา
การลงทุนในสินทรัพยสวนใดท่ีมีมากหรือนอยเกนิไป (จํานวนพนักงานคิดเทียบจากช่ัวโมงการ
ทํางานโดย 1 คนเทากับช่ัวโมงการทํางาน 40 ช่ัวโมงตอสัปดาห) 

ความเขมขนของสินทรัพยถาวร  
 = สินทรัพยถาวร (ท่ีใชในการดําเนินงาน)* / จํานวนพนักงานท้ังหมด* 
  4*ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
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 2.) ตัวชี้วัดการจัดสรรมูลคาเพิ่ม (Value Added Distribution Indicators)  
  เปนตัววัดถึงการกระจายสวนแบงมูลคาเพิม่ในกจิการไปยังสวนตางๆ ซ่ึงประกอบดวย 
พนักงาน เจาของทุน  เจาหนี ้ รัฐบาล  และสังคม ประกอบดวยตัวช้ีวัดท้ังหมด 7 ตัว ดังนี ้
 
ตารางท่ี 2-2 แสดงตัวชี้วดัการจัดสรรมูลคาเพ่ิม 

ตัวช้ีวดั การคํานวณ 
การจัดสรรมูลคาเพ่ิมสูพนักงาน คาใชจายดานแรงงาน / มูลคาเพ่ิม 
การจัดสรรมูลคาเพ่ิมสูสวนทุน กําไรจากการดําเนินงานกอนดอกเบ้ียและภาษี / 

มูลคาเพ่ิม 
การจัดสรรมูลคาเพ่ิมสูเจาหนี้ ดอกเบ้ียจาย / มูลคาเพ่ิม 
การจัดสรรมูลคาเพ่ิมสูรัฐบาล ภาษีจาย / มูลคาเพ่ิม 
การจัดสรรมูลคาเพ่ิมสูผูถือหุน เงินปนผล / มูลคาเพ่ิม 
การจัดสรรมูลคาเพ่ิมสูสังคม เงินบริจาคสาธารณะ / มูลคาเพ่ิม 
การจัดสรรมูลคาเพ่ิมสูกิจการ เงินสํารองของกิจการ / มูลคาเพ่ิม 

  
  2.1) การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูพนักงาน (Labor Share)  

การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูพนักงาน คือ สวนแบงของพนักงานท่ีไดรับจากมูลคาเพิ่มท่ีเกิดข้ึน
ในกิจการ หมายถึง คาใชจายท่ีกิจการจายใหแกพนักงานในรูปของเงินเดือน โบนัส และสวัสดิการ
ตางๆ  เทียบกับมูลคาเพิ่มท่ีพนักงานรวมกันสรางข้ึน  เม่ือเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียอุตสาหกรรมจะ
บอกไดวากิจการใหความสําคัญกับพนักงานมากนอยเพียงใด   โดยในทางทฤษฎีแลวกิจการ
สามารถกําหนดตัวช้ีวัดนี้เปนเปาหมายในการจายผลตอบแทนพนักงานเพื่อกระตุนใหพนักงานเกิด
ความรูสึกมีสวนรวมและสรางแรงจูงใจในการสรางมูลคาเพิ่มใหกิจการได   อยางไรก็ตามผลรวม
ของตัวช้ีวัดการจัดสรรมูลคาเพิ่มสูพนักงาน (Labor Share) กับตัวช้ีวัดการจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสวน
ทุน (Capital Share) จะตองเทากับ 1 เสมอ 

การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูพนักงาน = คาใชจายดานแรงงาน / มูลคาเพิ่ม 
2.2) การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสวนทุน (Capital Share)   
การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสวนทุนคือ สวนแบงท่ีเจาของแหลงทุนตาง ๆ และรัฐบาลจะไดรับ

จากมูลคาเพิ่มท่ีเกิดข้ึนในกิจการ   เจาของแหลงทุนไดแก  เจาหนี้ เจาของกิจการและผูถือหุน ซ่ึงจะ
ไดรับภายหลังจากจัดสรรสวนของพนักงานแลว  ตัวช้ีวัดนี้จะรวมไปถึงสวนท่ีกิจการจะตองจายคืน
ใหรัฐบาลในรูปของภาษีและการจายคืนใหสังคมในรูปของเงินบริจาคตาง ๆ ดวย  โดยท่ัวไปการ
จัดสรรมูลคาเพิ่มสูสวนทุนจะมีคามากกวาการจัดสรรมูลคาเพิ่มสูพนักงาน สวนจะมากกวากัน
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การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสวนทุน 
 = กําไรจากการดําเนินงานกอนดอกเบ้ียและภาษี / มูลคาเพิ่ม 
2.3) การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูเจาหนี้  (Interest Distribution)   
การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูเจาหนี้เปนสวนหนึ่งในตัวช้ีวัดการจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสวนทุน ซ่ึง

มูลคาเพิ่มของกิจการภายหลังจากท่ีหักสวนของพนักงานแลว จะตองนํามาจัดสรรใหกับสวนของ
เจาหนี้เปนลําดับถัดไป ดังนั้นการบริหารหนี้จําเปนตองควบคุมใหอยูในระดับเหมาะสมเพ่ือไมให
ภาระดอกเบ้ียมากเกินไปจนอาจสงผลกระทบตอผลประกอบการของกิจการ  

การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูเจาหนี้ = ดอกเบ้ียจาย / มูลคาเพิ่ม 
2.4) การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูรัฐบาล  (Taxes Distribution)  
การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูรัฐบาลเปนสวนประกอบหนึ่งในตัวช้ีวัดการจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสวน

ทุน แสดงถึงมูลคาเพิ่มท่ีจัดสรรสูรัฐบาล   ซ่ึงจะอยูในรูปของภาษีตางๆ  ท้ังภาษีเงินไดนิติบุคคล
และภาษีอ่ืนๆ ในฐานะท่ีรัฐเปนผูสรางสภาพแวดลอมและระบบสาธารณูปโภคตางๆ ท่ีจําเปนตอ
การดําเนินธุรกิจ 

การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูรัฐบาล = ภาษีจาย / มูลคาเพิ่ม 
2.5) การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูผูถือหุน  (Dividend Distribution)  

 การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูผูถือหุน เปนการจัดสรรมูลคาเพิ่มสวนท่ีเหลือใหกับผูถือหุนใน
รูปของเงินปนผล ตัวช้ีวัดนี้นักลงทุนสามารถนําไปใชพิจารณาการจะเขามาลงทุนในกิจการได 

การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูผูถือหุน = เงินปนผล / มูลคาเพิ่ม 
2.6) การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสังคม (Social Donation Distribution)  
การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสังคม เปนการจัดสรรมูลคาเพิ่มสวนท่ีเหลือไปบริจาคเพ่ือสังคม 

สวนใหญเงินสวนนี้จะมีมูลคาไมมากนักและในบางกิจการอาจจะไมมีก็ได ท้ังนี้ข้ึนอยูกับนโยบาย
ในการดําเนินกิจการ 

การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูสังคม = เงินบริจาคสาธารณะ / มูลคาเพิ่ม 
2.7) การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูกิจการ  (Reserve Distribution) 
การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูกิจการ เปนการจัดสรรมูลคาเพิ่มสวนหนึ่งมาเพื่อลงทุนเพิ่มหรือ

รักษาอัตราการเจริญเติบโตในกิจการ  อาทิ สํารองไวเพื่อซ้ือเครื่องจักรใหม หรือสํารองไวเพื่อ
เหตุการณท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนในอนาคต เชน หนี้สูญ การขาดทุนอัตราแลกเปล่ียน เปนตน  เงินทุน
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การจัดสรรมูลคาเพิ่มสูกิจการ = เงินสํารองของกิจการ / มูลคาเพิ่ม 
 

  3.) ตัวชี้วัดคาใชจาย (Cost Indicators) 
  เปนตัวช้ีวัดท่ีใชวัดตนทุนการผลิตและคาใชจายตางๆ ที่เกิดข้ึนในกิจการเทียบกับยอดขาย  
ซ่ึงจะแสดงใหเห็นถึงผลการดําเนินงานของกิจการ  ประกอบดวยตัวช้ีวัดท้ังหมด 13 ตัว ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 2-3 แสดงตัวช้ีวัดคาใชจาย 

ตัวช้ีวดั การคํานวณ 
ตนทุนรวมตอยอดขาย ตนทุนรวม / ยอดขาย 
คาใชจายในการขายและบริหารตอยอดขาย คาใชจายในการขายและบริหาร / ยอดขาย 
ตนทุนขายตอยอดขาย ตนทุนขาย / ยอดขาย 
ตนทุนวัตถุดิบตอยอดขาย คาวัตถุดิบ / ยอดขาย 
ตนทุนพลังงานตอยอดขาย คาพลังงาน / ยอดขาย 
ตนทุนคาจางชวงตอยอดขาย คาจางชวง / ยอดขาย 
คาใชจายในการสงเสริมการขายตอยอดขาย คาใชจายในการสงเสริมการขาย / ยอดขาย 
คาขนสงตอยอดขาย คาขนสง / ยอดขาย 
คาเส่ือมราคาสินทรัพยตอยอดขาย คาเส่ือมราคาสินทรัพย / ยอดขาย 
คาใชจายดานการวิจัยตอยอดขาย คาใชจายดานการวิจัย / ยอดขาย 
ตนทุนอื่นๆ ตอยอดขาย ตนทุนอื่น / ยอดขาย 
คาจางแรงงานตอยอดขาย คาใชจายดานแรงงาน / ยอดขาย 
คาจางแรงงานเฉลี่ย คาใชจายดานแรงงาน / จํานวนพนักงานท้ังหมด 
          
 3.1) ตนทุนรวมตอยอดขาย (Total Cost to Sales)   

ตนทุนรวมตอยอดขาย เปนการเปรียบเทียบตนทุนรวมกับยอดขายของกิจการ หากกิจการมี
ตนทุนรวมซ่ึงประกอบดวยตนทุนขายและคาใชจายในการขายและบริหารสูง ตัวช้ีวัดนี้ก็จะมีคาสูง  
แสดงวาผลประกอบการหรือผลการดําเนินงานของกิจการอยูในระดับท่ีต่ํา ดังนั้นหากตองการให
กิจการมีผลการดําเนินงานท่ีดีข้ึน ทางเลือกหน่ึงก็คือตองปรับปรุงการบริหารตนทุนและคาใชจาย
ตาง ๆ ใหเกิดประสิทธิภาพสูงสุด อยางไรก็ตามในการควบคุมตนทุนและคาใชจาย กิจการ
จําเปนตองระมัดระวังในสวนรายจายท่ีอาจสงผลถึงคุณภาพผลิตภัณฑหรือยอดขาย เพราะการลด
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ตนทุนรวมตอยอดขาย = ตนทุนรวม / ยอดขาย 
3.2) คาใชจายขายและบริหารตอยอดขาย (Selling and Administration Expense to Sales)  
คาใชจายขายและบริหารตอยอดขาย เปนการเปรียบเทียบคาใชจายในการขายและบริหาร

กับยอดขายของกิจการ    คาใชจายสวนนี้ถือวาเปนคาใชจายหลักตัวหนึ่งท่ีสามารถควบคุมได เชน 
คาใชจายในการสงเสริมการขาย คาเชา คาน้ําคาไฟในสํานักงาน เปนตน ดังนั้นหากตัวช้ีวัดตัวนี้มีคา
นอยแสดงถึงการท่ีกิจการสามารถควบคุมคาใชจายไดอยางมีประสิทธิภาพ และหากตัวช้ีวัดมีคาสูง
จะแสดงถึงจุดร่ัวไหลของคาใชจาย ซ่ึงสงผลใหผลประกอบการของกิจการตํ่าลงไปดวย  

คาใชจายขายและบริหารตอยอดขาย =        คาใชจายขายและบริหาร / ยอดขาย 
3.3) ตนทุนขายตอยอดขาย (Cost of Sales to Sales) 

 ตนทุนขายตอยอดขายเปนการเปรียบเทียบตนทุนขายกับยอดขายของกิจการ ท้ังนี้
เพราะตนทุนขายถือเปนตนทุนหลักในตนทุนรวมของกิจการ ซ่ึงตนทุนขายท่ีกิจการสามารถ
ควบคุมไดเชน คาวัตถุดิบ  คาจางชวง คาโสหุยการผลิตหรือคาเส่ือมราคาในโรงงาน เปนตน 
หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่าเม่ือเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียของอุตสาหกรรม แสดงใหเห็นวากิจการมีการ
ควบคุมและบริหารตนทุนขายไดดี   แตหากตัวช้ีวัดมีคาสูงแสดงวากิจการมีปญหาในการ
บริหารตนทุนซ่ึงจะสะทอนมาถึงผลประกอบการของกิจการดวย 

ตนทุนขายตอยอดขาย = ตนทุนขาย / ยอดขาย 
3.4) ตนทุนวัตถุดิบตอยอดขาย (Material Cost to Sales)  
ตนทุนวัตถุดิบตอยอดขายเปนการเปรียบเทียบคาใชจายดานวัตถุดิบกับยอดขายของ

กิจการ ท้ังนี้ในอุตสาหกรรมการผลิต คาวัตถุดิบถือเปนตนทุนผันแปรรายการสําคัญและมี
ผลกระทบตอมูลคาเพิ่มของกิจการอยางมาก   ดังนั้นหากตัวช้ีวัดนี้มีคาสูงเม่ือเปรียบเทียบกับ
คาเฉล่ียของอุตสาหกรรม แสดงวากิจการมีตนทุนดานวัตถุดิบสูงซ่ึงอาจเกิดจากการบริหาร
จัดการท่ีไมมีประสิทธิภาพ  เชน วัตถุดิบดอยคุณภาพ การจัดเก็บท่ีไมถูกตอง  ซ่ึงสงผลใหเกิด
การสูญเสียวัตถุดิบไปในกระบวนการผลิตจํานวนมาก หรืออาจเกิดจากความไมมีประสิทธิภาพ
ในกระบวนการผลิตเองก็ได   แตหากตัวช้ีวัดมีคาตํ่าแสดงใหเห็นวากิจการมีการบริหารวัตถุดิบ
และการบริหารกระบวนการผลิตอยางมีประสิทธิภาพ 

ตนทุนวัตถุดิบตอยอดขาย  = คาวัตถุดิบ / ยอดขาย 
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3.5) ตนทุนพลังงานตอยอดขาย (Energy Cost to Sales) 
ตนทุนพลังงานตอยอดขายเปนการเปรียบเทียบคาใชจายดานเช้ือเพลิงหรือพลังงานทางตรง 

เชน ไฟฟา น้ํามันเตา และถานหิน กับยอดขายของกิจการ ท้ังนี้ในอุตสาหกรรมหนักจะพบวา
คาใชจายดานพลังงานเปนคาใชจายท่ีคอนขางสูง และมีผลกระทบสูงตอมูลคาเพิ่มของกิจการ 
ดังนั้นหากตัวช้ีวัดนี้มีคาสูงเม่ือเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียของอุตสาหกรรม  แสดงวากิจการมีการใช
พลังงานอยางส้ินเปลือง ซ่ึงอาจเกิดจากการใชเคร่ืองจักรอยางไมถูกวิธี  กอใหเกิดการสูญเสียใน
กระบวนการผลิต หรืออาจเกิดจากกระบวนการผลิตท่ีไมมีประสิทธิภาพ ทําใหมีงานท่ีตองนํา
กลับไปผลิตใหม (rework) จํานวนมาก กิจการก็จะมีตนทุนพลังงานสูงข้ึน  

ตนทุนพลังงานตอยอดขาย = คาพลังงาน / ยอดขาย   
3.6) ตนทุนการจางชวงตอยอดขาย (Subcontracting Cost to Sales)  
ตนทุนการจางชวงตอยอดขาย เปนการเปรียบเทียบคาใชจายท่ีกิจการใชในการวาจางให

บุคคลหรือองคกรภายนอกทําการผลิตให โดยเปรียบเทียบกับยอดขายของกิจการ หลายคร้ังท่ีพบวา
การจางชวงตอจะทําใหกิจการมีตนทุนการผลิตท่ีต่ํากวา เนื่องจากไมตองลงทุนผลิตในสวนนั้นเอง
หรือไดสงตอใหผูท่ีมีความชํานาญผลิตใหแทน อยางไรก็ตามหากตัวช้ีวัดนี้มีคาสูงมากกิจการอาจ
ตองพิจารณาวาสามารถ         ลดตนทุนสวนนี้ลงโดยการผลิตเองแทนการจางผลิตไดหรือไม  และ
ถาทําการผลิตเองแลวคาใชจายท่ีลดลงจะคุมกับเงินท่ีตองลงทุนเพิ่มหรือไม 

คาจางชวงตอยอดขาย  = คาจางชวง /  ยอดขาย 
3.7) คาใชจายในการสงเสริมการขายตอยอดขาย  (Promotion Cost to Sales)  
คาใชจายในการสงเสริมการขายตอยอดขาย เปนการเปรียบเทียบคาใชจายท่ีกิจการใชใน              

การสงเสริมการขายในรูปแบบตาง ๆ โดยเปรียบเทียบกับยอดขายของกิจการ โดยทั่วไปกิจการท่ีมี             
ตราสินคาของตนเองจะมีตนทุนในสวนนี้สูงกวากิจการท่ีรับจางผลิต เชนเดียวกับในอุตสาหกรรมท่ี
มีการแขงขันสูง และเม่ือเปรียบเทียบระหวางกิจการท่ีมีลักษณะเดียวกันหากกิจการใดมีตนทุนใน
สวนนี้ต่ํากวายอมหมายถึงสามารถบริหารคาใชจายในการสงเสริมการขายไดมีประสิทธิภาพทําให
สามารถสรางยอดขายใหกิจการไดดี 

คาใชจายในการสงเสริมการขายตอยอดขาย 
 =  คาใชจายในการสงเสริมการขาย / ยอดขาย 
3.8) คาขนสงตอยอดขาย (Transportation Cost to Sales)  
คาขนสงตอยอดขาย เปนการรวมคาขนสงท้ัง 2 ประเภทของกิจการ ไดแก คาขนสงวตัถุดิบ

ท่ีกิจการซ้ือมาสําหรับการผลิตสินคา และคาขนสงสินคาสําเร็จรูปท่ีกิจการผลิตเสร็จแลวไปยังลูกคา 
โดยเปรียบเทียบกับยอดขายของกิจการ เนื่องจากคาขนสงเปนตนทุนท่ีสําคัญอีกตัวหนึ่งของภาค 
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คาขนสง = คาขนสง / ยอดขาย 
3.9) คาเสื่อมราคาสินทรัพยตอยอดขาย (Depreciation Cost to Sales)  

 คาเส่ือมราคาสินทรัพยเปนคาใชจายทางบัญชีท่ีไมมีการจายออกไปจริง เปนการเฉล่ีย
คาใชจายของการลงทุนในการใชสินทรัพยตลอดอายุการใชงาน จดุประสงคของการตัดคาเส่ือม
ราคาเพ่ือทยอยตัดคาใชจายลงทุนกอนใหญ ท้ังนี้เพื่อลดผลกระทบตอกําไรสุทธิของกิจการ ณ ส้ินป 
หากตัววดันี้มีคาสูง แสดงวากิจการมีภาระการตัดคาเส่ือมราคา หรือมีการลงทุนในสินทรัพยถาวรอยู
มาก หรืออยูในชวงปแรก ๆ ของการลงทุนซ่ึงอาจเปนสาเหตุหนึ่งท่ีทําใหกําไรจากการดําเนินงาน
ของกิจการคอนขางนอย เนือ่งจากตองใชระยะเวลาในการสรางรายไดในอนาคต 
 คาเส่ือมราคาสินทรัพยตอยอดขาย = คาเส่ือมราคาสินทรัพย* / ยอดขาย   
 3.10) คาใชจายดานการวิจัยตอยอดขาย (R&D Cost to Sales)  
 คาใชจายดานการวิจัยตอยอดขาย เปนตัววัดหนึ่งท่ีสําคัญมากในปจจุบัน ไมเพียงเฉพาะใน           
กลุมอุตสาหกรรมที่เปนสินคาไฮเทคเทานั้นแตหมายรวมถึงทุกอุตสาหกรรมการผลิต เนื่องจากหาก
กิจการไมไดใหความสําคัญกับการวิจัยและพัฒนาหมายความวากิจการเลือกแขงขันโดยใชตนทุน
การผลิตตํ่าเปนจุดขาย กิจการท่ีมีตัววัดนี้สูงควรจะตองมีมูลคาเพิ่มของสินคาและบริการที่เพิ่มข้ึน
และโดยทั่วไปกิจการท่ีสามารถสรางสินคาและบริการท่ีแตกตางจากกิจการอ่ืนมักมีอัตรากําไรจาก
การดําเนินงานท่ีสูงดวย อยางไรก็ตามในทางบัญชีกิจการสวนใหญมักไมแยกคาใชจายในสวนนี้
ออกมา ซ่ึงทําใหการวัดผลตอบแทนจากการลงทุนทําไดยากและคาตัวช้ีวัดนี้ในระดับภาพรวมอาจ
ตํ่ากวาความเปนจริง 
 คาใชจายดานการวิจยัตอยอดขาย = คาใชจายดานการวิจยั / ยอดขาย 

3.11) ตนทุนอ่ืนๆ ตอยอดขาย (Other Costs to Sales)  
ตนทุนอ่ืนๆ ตอยอดขาย เปนตนทุนทุกประเภทท่ีไมไดแสดงเปนตัวช้ีวัดเฉพาะไว ซ่ึงหาก

กิจการมีตนทุนอ่ืนๆ มากกวาคาเฉล่ียของอุตสาหกรรม จะสงผลใหความสามารถในการทํากําไร
ของกิจการลดลง และหากกิจการมีสัดสวนตัวช้ีวัดตนทุนอ่ืนๆ ตอยอดขายสูงมาก ตองพิจารณา
รายละเอียดรายการคาใชจายในสวนนั้นวาเปนคาใชจายใด ซ่ึงในระดับบริษัทอาจจําเปนตองแสดง
ในรายการตนทุนทางตรงเพ่ือจะไดตรวจสอบและควบคุมไดตอไป 

ตนทุนการผลิตอ่ืนๆ ตอยอดขาย = ตนทุนอ่ืนๆ / ยอดขาย 
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3.12) คาจางแรงงานตอยอดขาย (Employees’ Income to Sales)  
คาจางแรงงานตอยอดขาย เปนการเปรียบเทียบคาใชจายแรงงานกับยอดขายของกิจการ             

หากตัวช้ีวัดนี้มีคาสูงเม่ือเปรียบเทียบกับคาเฉล่ียของอุตสาหกรรมแสดงใหเห็นวา กิจการอาจมีการ
ใชพนักงานในสัดสวนท่ีมากเกินไป หรือขาดประสิทธิภาพการบริหารแรงงานในการสรางยอดขาย 
ซ่ึงหากคาจางแรงงานเฉลี่ยไมไดแตกตางจากคาเฉล่ียอุตสาหกรรมมากนัก แสดงวากิจการมีปญหา
ในการสรางยอดขาย จึงจําเปนตองพิจารณารวมกับตัวชี้วัดคาจางแรงงานเฉล่ียดวย 

คาจางแรงงานตอยอดขาย = คาใชจายดานแรงงาน / ยอดขาย 
3.13) คาจางแรงงานเฉล่ีย (Average Wage)  
คาจางแรงงานเฉล่ีย แสดงถึง คาใชจายดานแรงงานของกิจการตอจํานวนพนักงาน ใชใน

การเปรียบเทียบความสามารถในการแขงขันดานตนทุนแรงงานกับกิจการอ่ืน ซ่ึงการท่ีกิจการมี
คาจางแรงงานเฉล่ียตํ่ากวาอุตสาหกรรมไมไดหมายความวากิจการจะมีกําไรในอัตราท่ีสูงกวาเสมอ
ไป ท้ังนี้ข้ึนอยูกับการบริหารแรงงานใหสามารถสรางมูลคาเพิ่มใหกับกิจการไดมากนอยเพียงใด 

คาจางแรงงานเฉล่ีย = คาใชจายดานแรงงาน / จํานวนพนักงานท้ังหมด* 
     * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
 
 4.) ตัวชี้วัดประสิทธิภาพการใชสินทรัพย (Capital Utilization Indicators)  
 เปนตัวช้ีวัดท่ีใชวัดความสามารถในการบริหารสินทรัพยตางๆ  ท้ังสินทรัพยหมุนเวียน
และสินทรัพยถาวร เพื่อสรางรายไดใหกิจการ  ประกอบดวยตัวช้ีวัดท้ังหมด 10 ตัว ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 2-4 แสดงตัวชี้วดัประสิทธิภาพการใชสินทรัพย 

ตัวช้ีวดั การคํานวณ 
ประสิทธิภาพสินทรัพยดําเนินงาน ยอดขาย / สินทรัพยดําเนินงาน 
ประสิทธิภาพสินทรัพยถาวร ยอดขาย / สินทรัพยถาวรท่ีใชดําเนินงาน 
ประสิทธิภาพสินทรัพยหมุนเวียน ยอดขาย / สินทรัพยหมุนเวียนท่ีใชดําเนินงาน 
การหมุนเวียนของลูกหนี้การคา ยอดขาย / มูลคาลูกหนี้การคา 
การหมุนเวียนของเจาหนี้การคา ยอดขาย / มูลคาเจาหนี้การคา 
การหมุนเวียนของสินคาคงคลัง ตนทุนขาย / มูลคาสินคาคงคลัง 
การหมุนเวียนของวัตถุดิบ ตนทุนขาย / มูลคาวัตถุดิบ 
การหมุนเวียนของสินคาระหวางผลิต ตนทุนขาย / มูลคาสินคาระหวางผลิต 
การหมุนเวียนของสินคาสําเร็จรูป ตนทุนขาย / มูลคาสินคาสําเร็จรูป 
สินทรัพยดําเนินงานตอสวนของเจาของ สินทรัพยดําเนินงาน / สวนของเจาของ 
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 4.1) ประสิทธิภาพสินทรัพยดําเนินงาน (Operating Capital Utilization)  
การหมุนเวียนของสินทรัพยดําเนินงาน เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นวา สินทรัพยในการ

ดําเนินงานท้ังหมดของกิจการสามารถสรางรายไดใหแกกิจการมากนอยเพียงใด หากตัวช้ีวัดนี้มีคา
ต่ํากวาคาเฉล่ียของอุตสาหกรรมแสดงวา กิจการยังใชสินทรัพยในการดําเนินงานไดไมเต็ม
ประสิทธิภาพ ซ่ึงอาจเกิดจากการใชเคร่ืองจักร อาคาร ไมเต็มท่ี  มีการลงทุนในลูกหนี้หรือสินคา
คงเหลือมากเกินไป หรืออาจเกิดจากการวางแผนการผลิตท่ีไมสอดคลองกับแผนงานดานการขาย 

การหมุนเวียนของสินทรัพยดําเนินงาน = ยอดขาย / สินทรัพยดําเนินงาน* 
      * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.2) ประสิทธิภาพสินทรัพยถาวร (Fixed Assets Utilization) 
การหมุนเวียนของสินทรัพยถาวร เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นวา สินทรัพยดําเนินงานในสวนท่ี

เปนสินทรัพยถาวรของกิจการสามารถสรางรายไดใหแกกิจการไดมากนอยเพียงใด โดยท่ีสินทรัพย
ถาวรรายการสําคัญจะประกอบดวยท่ีดิน อาคารโรงงาน เคร่ืองจักรและอุปกรณ ตัวช้ีวัดท่ีมีคาตํ่า
อาจเปนผลมาจากการท่ีกิจการลงทุนในอาคารโรงงานหรือเคร่ืองจักรอุปกรณจํานวนมาก โดยท่ีไม
สามารถใชงานสินทรัพยถาวรเหลานี้ไดอยางเต็มประสิทธิภาพ   อยางไรก็ดีตัวช้ีวัดนี้ควรพิจารณา
ประกอบกับตัวชี้วัดประสิทธิภาพการลงทุนในสินทรัพยถาวรดวย 

การหมุนเวียนของสินทรัพยถาวร  
 = ยอดขาย / สินทรัพยถาวร (ท่ีใชในการดําเนินงาน) 
   * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.3) ประสิทธิภาพสินทรัพยหมุนเวียน (Current Assets Utilization) 
การหมุนเวียนของสินทรัพยหมุนเวียน เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นวา สินทรัพยดําเนินงานใน

สวนท่ีเปนสินทรัพยหมุนเวียนของกิจการสามารถสรางรายไดใหแกกิจการมากนอยเพียงใด โดยท่ี
สินทรัพยหมุนเวียนรายการสําคัญจะประกอบดวยสินคาคงเหลือ และลูกหนี้ หากตัวช้ีวัดมีคาตํ่าอาจ
เปนผลมาจากการท่ีกิจการขายสินคาเปนเงินเช่ือจํานวนมากทําใหมียอดลูกหนี้มูลคาสูง หรือการ
จัดเก็บหนี้ของกิจการยังไมมีประสิทธิภาพ รวมท้ังการสต็อกสินคาคงเหลือจํานวนมากซ่ึงสินคา
เหลานั้นยังไมสามารถขายกลับมาเปนรายไดในทันที 

การหมุนเวียนของสินทรัพยหมุนเวียน 
 =  ยอดขาย / สินทรัพยหมุนเวียน (ท่ีใชในการดําเนินงาน)* 
       * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
 
 



 30 

4.4) การหมุนเวียนของลูกหนี้การคา (Account Receivable Turnover)  
การหมุนเวียนของลูกหนี้การคา เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการบริหาร

จัดการลูกหนี้การคาของกิจการ ซ่ึงจะรวมถึงนโยบายการจัดเก็บหนี้ดวย หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่าแสดง
วา กิจการมีการขายสินคาในลักษณะของเงินเช่ือเปนจํานวนมาก หรือมีการจัดเก็บหนี้ท่ีไมมี
ประสิทธิภาพ นอกจากน้ันหากตองการทราบระยะเวลาในการจัดเก็บหนี้ของกิจการก็สามารถนํา
ตัวช้ีวัดนี้ไปคํานวณไดดวย 

การหมุนเวียนของลูกหนี้การคา = ยอดขาย / มูลคาลูกหนี้การคา* 
      * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.5) การหมุนเวียนของเจาหนี้การคา (Account Payable Turnover)  
การหมุนเวียนของเจาหนี้การคา เปนตัวช้ีวัดท่ีตองพิจารณารวมกับตัวช้ีวัดการหมุนเวียน

ของลูกหนี้การคา   โดยกิจการท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดีระยะเวลาท่ีไดเครดิตจากเจาหนี้การคาควร
จะตองมากกวาระยะเวลาที่ใหเครดิตแกลูกหนี้การคา  เพื่อใหสามารถนําเงินมาหมุนเวียนเพิ่มสภาพ
คลองใหกับกิจการ 

การหมุนเวียนของเจาหนี้การคา = ยอดขาย / มูลคาเจาหนี้การคา* 
      * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.6) การหมุนเวียนของสินคาคงคลัง (Inventory Turnover) 
การหมุนเวียนของสินคาคงคลัง เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการบริหาร

จัดการสินคาคงคลังของกิจการ  หากตัวชี้วัดนี้ มีคา ตํ่าแสดงวา  กิจการมีสินคาคงคลัง  (ซ่ึง
ประกอบดวยวัตถุดิบ สินคาระหวางผลิต และสินคาสําเร็จรูป) อยูเปนจํานวนมาก ซ่ึงสินคาคงคลัง
เหลานี้ไมเพียงแตไมสามารถสรางรายไดใหแกกิจการได  แตกิจการยังตองเสียคาใชจายในการ
จัดเก็บและดูแลรักษาอีกดวย ตัวช้ีวัดนี้สามารถนําไปวิเคราะหแยกออกเปนสวนๆ ไดอีก 3 ตัวช้ีวัด 
ไดแก ตัวช้ีวัดการหมุนเวียนของวัตถุดิบ ตัวช้ีวัดการหมุนเวียนของสินคาระหวางผลิต และตัวช้ีวัด
การหมุนเวียนของสินคาสําเร็จรูป  

การหมุนเวียนของสินคาคงคลัง = ตนทุนขาย / มูลคาสินคาคงคลัง* 
      * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.7) การหมุนเวียนของวัตถุดิบ  (Material Turnover)  
การหมุนเวียนของวัตถุดิบ เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ

วัตถุดิบของกิจการ หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่าแสดงวา กิจการมีการจัดเก็บวัตถุดิบไวเปนจํานวนมาก ซ่ึง
สะทอนถึงความไมมีประสิทธิภาพในการวางแผนการผลิต อยางไรก็ตาม การพิจารณาสวนนี้ควร
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การหมุนเวียนของวัตถุดิบ = ตนทุนขาย / มูลคาวัตถุดิบ* 
      * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.8) การหมุนเวียนของสินคาระหวางผลิต (Work in Process Turnover)   
การหมุนเวียนของสินคาระหวางผลิต เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการบริหาร

จัดการสินคาระหวางผลิตของกิจการ หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่าแสดงวา กิจการมีการจัดเก็บสินคา
ระหวางผลิตไวเปนจํานวนมาก แตสินคาดังกลาวยังไมสามารถนําออกไปขายไดเนื่องจากยังผลิตไม
เสร็จ ถือเปนตนทุนจม (Sunk Cost) ของกิจการ  การที่กิจการมีสินคาระหวางผลิตจํานวนมากอาจ
เปนผลมาจากการวางแผนการผลิตท่ีไมเหมาะสม  กิจการจําเปนตองปรับปรุงสายการผลิตใหมี
ประสิทธิภาพโดยอาจนําเทคนิคตางๆ ทางการผลิตเขามาชวย เชน ระบบการผลิตแบบทันเวลาพอดี 
(Just in Time) เพื่อลดตนทุนจมในสวนนี้ลง 

การหมุนเวียนของสินคาระหวางผลิต    = ตนทุนขาย / มูลคาสินคาระหวางผลิต* 
      * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.9) การหมุนเวียนของสินคาสําเร็จรูป (Finished Goods Turnover)  
การหมุนเวียนของสินคาสําเร็จรูป เปนตัวช้ีวัดท่ีช้ีใหเห็นถึงประสิทธิภาพในการบริหาร

จัดการสินคาสําเร็จรูปของกิจการ หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่าแสดงวา กิจการมีการจัดเก็บสินคาสําเร็จรูป
ไวเปนจํานวนมาก แตสินคานั้นยังไมสามารถขายออกไปไดในปจจุบัน ซ่ึงอาจมีสาเหตุมาจากสินคา
ลาสมัย ไมเปนท่ีตองการของตลาด หรือกิจการผลิตสํารองไวจํานวนมากกอนมีคําส่ังซ้ือ ดังนั้น
จําเปนตองพิจารณาใหเหมาะสมกับประเภทของผลิตภัณฑและระยะเวลาในกระบวนการผลิตดวย 
เนื่องจากสินคาสําเร็จรูปท่ีมีมากเกินไปถือเปนตนทุนจมของกิจการ 

การหมุนเวียนของสินคาสําเร็จรูป = ตนทุนขาย / มูลคาสินคาสําเร็จรูป 
      * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
4.10) สินทรัพยดําเนินงานตอสวนของเจาของ (Operating Capital to Equity Ratio)  

 สินทรัพยดําเนินงานตอสวนของเจาของ เปนการวัดสัดสวนของหนี้สินทางออม ซ่ึงอาจ
เขียนในอีกรูปแบบหนึ่งเปนสัดสวนของหนี้สินตอสวนของเจาของ (Debt to Equity) บวกหนึ่ง โดย
สินทรัพยดําเนินงานน้ันจะไมรวมเงินลงทุนในบริษัทอ่ืนหรือในตลาดหลักทรัพย รวมท้ังงาน
ระหวางกอสรางและเคร่ืองจักรอุปกรณระหวางติดต้ัง ซ่ึงหากพิจารณาแหลงเงินทุน (Source of 
Fund) ในการจัดหาสินทรัพยดําเนินงานจะมาจาก 2 แหลงท่ีสําคัญคือ สวนของหนี้สินและสวนของ
เจาของ ซ่ึงตนทุนคาเสียโอกาสของสวนของเจาของจะสูงกวาอัตราดอกเบ้ียท่ีจายใหกับเจาหนี้ ตัว
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 สินทรัพยดําเนนิงานตอสวนของเจาของ = สินทรัพยดําเนนิงาน*/สวนของเจาของ 
       * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
 

  5.) ตัวชี้วัดความสามารถในการทํากําไร (Profitability Indicators)   
 เปนตัวช้ีวัดท่ีใชวัดความสามารถของธุรกิจในการสรางกําไรกลับคืนมาสูกิจการ  ซ่ึงจะช้ีถึง
ความนาสนใจในการลงทุนในธุรกิจใดธุรกิจหนึ่ง  ประกอบดวยตัวช้ีวัดท้ังหมด 8 ตัว ดังนี้  
 
ตารางท่ี  2-5 แสดงตัวช้ีวัดความสามารถในการทํากําไร 

ตัวช้ีวดั การคํานวณ 
กําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอสินทรัพยดําเนินงาน กําไรจากการดําเนินงานกอนดอกเบ้ียและภาษี / 

สินทรัพยดําเนินงาน 
กําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอยอดขาย กําไรจากการดําเนินงานกอนดอกเบ้ียและภาษี / 

ยอดขาย 
กําไรกอนภาษีตอยอดขาย กําไรจากการดําเนินงานกอนภาษี  / ยอดขาย 
กําไรสุทธิตอยอดขาย กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน  / ยอดขาย 
กําไรสุทธิตอสินทรัพยดําเนินงาน กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน / สินทรัพยดําเนินงาน 
กําไรสุทธิตอสวนของเจาของ กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน  / สวนของเจาของ 
สวนของเจาของตอสินทรัพยถาวร สวนของเจาของ  /  สินทรัพยถาวรท่ีใชในการ

ดําเนินงาน 
ความเขมขนของสินทรัพยถาวร สินทรัพยถาวรท่ีใชในการดําเนินงาน / สินทรัพย

ดําเนินงาน 

 
5.1) กําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอสินทรัพยดําเนินงาน (Operating Capital Profit)  
กําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอสินทรัพยดําเนินงาน หมายถึง ผลตอบแทนจากการลงทุนใน

สินทรัพยดําเนินงาน โดยเปนการดูวาสินทรัพยท่ีกิจการใชในการดําเนินงานสามารถสรางกําไรได
คุมคามากนอยเพียงไร หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่ากวาคาเฉล่ียของอุตสาหกรรมแสดงวา สินทรัพยท่ีใชใน                    
การดําเนินงานดังกลาวไมสามารถสรางกําไรในอัตราท่ีเหมาะสมกลับคืนมาใหแกกิจการ  
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กําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอสินทรัพยดําเนินงาน 
 = กําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอสินทรัพยดําเนินงาน / สินทรัพยดําเนินงาน* 
 * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด  

 5.2) กําไรกอนดอกเบี้ยและภาษีตอยอดขาย (Operating Profit to Sales)  
กําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอยอดขาย เปนการวัดความสามารถในการทํากําไรของกิจการ 

โดยพิจารณาจากความสัมพันธของยอดขายกับกําไรจากการดําเนินงานกอนหักดอกเบ้ียและภาษี 
โดยตัวช้ีวัดนี้จะพิจารณารวมกับตัวชี้วัดกําไรกอนภาษีตอยอดขาย 

กําไรกอนดอกเบี้ยและภาษีตอยอดขาย =  กําไรกอนดอกเบี้ยและภาษีตอยอดขาย / ยอดขาย 
5.3) กําไรกอนภาษีตอยอดขาย (Operating Profit before Taxes to Sales) 
กําไรกอนภาษีตอยอดขาย เปนการวัดความสามารถในการทํากําไรของกิจการ โดย

พิจารณาจากความสัมพันธของยอดขายกับกําไรจากการดําเนินงานหลังหักตนทุนทางการเงิน 
(ดอกเบ้ียจาย) ตัวช้ีวัดนี้ควรพิจารณารวมกับตัวชี้วัดกําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอยอดขาย โดยหาก
ตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่า ในขณะท่ีตัวช้ีวัดกําไรกอนดอกเบ้ียและภาษีตอยอดขายมีคาสูง แสดงวากิจการมี
ภาระดอกเบ้ียสูง ซ่ึงอาจจะเกิดจากการใชแหลงเงินทุนผิดประเภท เชน เงินกูนอกระบบ หรือการใช
เครดิตผิดประเภท เชน การนําเงินเบิกเกินบัญชีมาใชลงทุนในสินทรัพยถาวร เปนตน  

กําไรกอนภาษีตอยอดขาย  = กําไรกอนภาษีตอยอดขาย / ยอดขาย 
5.4) กําไรสุทธิตอยอดขาย (Net Operating Profit to Sales)  
กําไรสุทธิตอยอดขาย เปนการวัดความสามารถในการทํากําไรของกิจการอีกตัววัดหนึ่งท่ี

องคกรสวนใหญรูจักกันดี โดยพิจารณาจากความสัมพันธของยอดขายกับกําไรสุทธิ ซ่ึงนํารายได
จากการขายหรือการประกอบกิจการโดยตรงมาหักตนทุนขาย คาใชจายในการขายและบริหาร โดย
ไมรวมรายการท่ีไมเกี่ยวของกับการดําเนินงาน เชน เงินบริจาคสาธารณะกุศล ดังนั้น จึงเปนการวัด
ความสามารถในการทํากําไรตอหนวยท่ีขายได ตัวช้ีวัดนี้ ถาสูงจะดี อยางไรก็ตามตองระมัดระวัง 
เนื่องจากตัววัดนี้ สวนใหญจะเปนตัววัดท่ีเปรียบเทียบภายในกลุมบริษัทท่ีมีลักษณะการดําเนินงาน
คลาย ๆ กัน หากกิจการมีลักษณะการดําเนินงานท่ีแตกตางกันมาก โครงสรางของคาใชจายก็จะมี
ความแตกตางกันมาก  ดังนั้น  ตัววัดนี้ เปนตัววัดท่ีเหมาะสมกับการควบคุมตนทุนภายใน
อุตสาหกรรมมากกวาเปรียบเทียบระหวางอุตสาหกรรม 

กําไรสุทธิตอยอดขาย  = กําไรสุทธิ / ยอดขาย 
5.5) กําไรสุทธิตอสินทรัพยดําเนินงาน (Return on Operating Capital) 
กําไรสุทธิตอสินทรัพยดําเนินงาน หมายถึง ผลตอบแทนท่ีกิจการไดรับจากลงทุนใน

สินทรัพยดําเนินงานท้ังหมด    โดยผลตอบแทนดังกลาวไดหักสวนของเจาหนี้และรัฐบาลออกไป
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กําไรสุทธิตอสินทรัพยดําเนินงาน 
 = กําไรสุทธิตอสินทรัพยดําเนินงาน / สินทรัพยดําเนินงาน* 
  * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
5.6) กําไรสุทธิตอสวนของเจาของ (Return on Equity)  

 กําไรสุทธิตอสวนของเจาของ หมายถึง ผลตอบแทนท่ีผูถือหุน (ในสวนของเจาของ) 
ไดรับจาก การลงทุนในกิจการ หากตัวช้ีวัดนี้มีคาตํ่ากวาคาเฉล่ียของอุตสาหกรรมแสดงวา ผูถือ
หุนของกิจการไดรับผลตอบแทนตํ่า  ซ่ึงอาจเกิดจากการบริหารสัดสวนการลงทุนท่ีไม
เหมาะสมเชน การลงทุนในกิจการ  มีการใชสวนของทุนมากเกินไปในขณะท่ีใชสวนของหนี้
นอยเกินไป โดยอาจพิจารณาประกอบกับตัวช้ีวัดสินทรัพยดําเนินงานตอสวนของเจาของ 
 กําไรสุทธิจากการดําเนินงานตอสวนของเจาของ 
  = กําไรสุทธิจากการดําเนินงาน / สวนของเจาของ 

5.7) สวนของเจาของตอสินทรัพยถาวร (Equity to Fixed Assets)  
สวนของเจาของตอสินทรัพยถาวร เปนตัวช้ีวัดท่ีแสดงถึงการจัดสรรทุนของกิจการในการ

ลงทุนในสินทรัพยถาวรวามีความเหมาะสมหรือไมเพียงใด โดยปกติแลว สวนของเจาของจัดวาเปน
แหลงเงินทุนระยะยาวของกิจการและมีความเส่ียงตํ่า ดังนั้นจึงควรนําสวนของเจาของไปลงทุนใน
สินทรัพยถาวรสําหรับการประกอบกิจกรรมหลัก เพราะหากกิจการใชแหลงเงินทุนระยะส้ันไป
ลงทุนในสินทรัพยถาวรอาจเกิดความเส่ียงท่ีจะไมสามารถชําระหนี้คืนไดในระยะเวลาที่กําหนด   

สวนของเจาของตอสินทรัพยถาวร  
 = สวนของเจาของ / สินทรัพยถาวร (ท่ีใชในการดําเนินงาน)* 
  * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
5.8) สินทรัพยถาวรตอสินทรัพยดําเนินงาน (Fixed Assets to Operating Capital)  
ความเขมขนของสินทรัพยถาวร แสดงถึงสัดสวนการลงทุนในสินทรัพยถาวรของกิจการวา

มีมากนอยเพียงใด เหมาะสมกับประเภทอุตสาหกรรมหรือไม ยกตัวอยางเชน ในอุตสาหกรรมหนัก 
ตัวช้ีวัดนี้มักมีคาสูง สวนอุตสาหกรรมท่ีเนนการใชแรงงานหรือธุรกิจคาปลีกจะมีคาตัวช้ีวัดนี้ต่ํา  

ความเขมขนของสินทรัพยถาวร  
 = สินทรัพยถาวร (ท่ีใชในการดําเนินงาน)* / สินทรัพยดําเนินงาน* 
  * ใชคาเฉล่ียตนงวดและปลายงวด 
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2.1.4.3 ความสัมพันธระหวางตัวชี้วัดผลิตภาพและความสามารถในการทํากําไร 
(โกศล ดีศีลธรรม, 2550 : 63)  

 ในมุมมองนักบัญชี โดยท่ัวไปนักบัญชีใชตวัเลขทางการเงินจากงบการเงิน งบประมาณ 
สําหรับประเมินวัดผลโดยใชการวัดความสามารถในการทํากําไร(Profitability) ซ่ึงเปนการ
วัดผลทางการเงิน (Financial Measurement) แตมุมมองน้ีอาจไมสะทอนถึงความสามารถในการ
บริหารทรัพยากรที่เปนปจจยัการนําเขา (Input) ไดแก แรงงาน เงินทุน วัตถุดิบ พลังงาน เขาสู
กระบวนการแปรรูปเปนผลิตผล (Output) คือ สินคาและบริการ ไดอยางมีประสิทธิภาพสูงสุด 
(Maximum Efficiency) และมีประสิทธิผล (Effectiveness) หรือท่ีเรียกวา ผลิตภาพ 
(Productivity) ซ่ึงเปนการวัดผลการดําเนินงานระยะยาวไดอยางชัดเจน 
 ดังนั้น การประเมินผลการดําเนินงานของกิจการ ควรพิจารณาโดยใชความสัมพนัธ
ของตัวช้ีวัดผลิตภาพและความสามารถในการทํากําไรประกอบกนั เพื่อทราบทิศทางการ
ดําเนินงาน นาํขอมูลมาใชในการวางแผนทั้งในระยะส้ันและระยะยาว ปรับปรุงประสิทธิภาพ
การดําเนนิงานรวมถึงการจดัทํากลยุทธเพือ่สรางความสามารถในการแขงขัน 
 
ตารางท่ี 2-6  แสดงความสัมพันธระหวางตัวช้ีวดัผลิตภาพและความสามารถในการทํากําไร 

ความสามารถในการ
ทํากําไร 

ผลิตภาพ 
Productivity 

Profitability 
ความหมาย 

  กิจการมีความแข็งแกรงและมีอัตราการเติบโต
ตอเนื่อง 

  กิจการตองพยายามกระตุนยอดขาย 

  กิจการตองเรงปรับปรุงการเพิ่มผลผลิต 

  อันตราย ตองปรับปรุงอยางเรงดวน 

สัญญลักษณ :          =  มีคาเพิ่มข้ึน      =  มีคาลดลง 
 
จากตารางท่ี 2-6 แสดงความสัมพันธระหวางตัวช้ีวดัผลิตภาพและความสามารถในการ

ทํากําไร  ซ่ึงมักมีผูเขาใจผิดวาผลิตภาพกับความสามารถในการทํากําไรมีความหมายเหมือนกนั
แตความจริงไมไดเปนเชนนัน้  โดยท่ัวไปเม่ือผลิตภาพสูงข้ึนก็จะสงผลใหเกิดผลกาํไรเพ่ิมข้ึน 
หมายถึง ผลการดําเนินงานของกิจการมีความแข็งแกรง มีอัตราการเติบโตตอเนื่อง และมีอัตรา
ผลตอบแทนท่ีดี  แตบางกรณีท่ีผลิตภาพเพิ่มข้ึนในขณะท่ีผลกําไรลดลง เปนการสะทอนใหเห็น
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สวนอีกสถานการณหนึ่งท่ีตรงกันขาม คือ ผลิตภาพท่ีถดถอยลง (Declining 
Productivity) แตเกดิผลกําไรสูงข้ึน ซ่ึงเปนจุดเร่ิมตนของสัญญาณอันตราย เนื่องจากการจัดสรร
เพื่อใชทรัพยากรเปนไปอยางไมมีประสิทธิภาพ แตกิจการท้ังหลายมักรูสึกวาเปนความสําเร็จท่ี
เกิดข้ึนจากตัวเลขกําไร สถานการณเชนนี้เกิดข้ึนแลวเม่ือทศวรรษท่ีผานมา ซ่ึงเรียกวาเศรษฐกิจ
ฟองสบู (Bubble Economy) บางภาคธุรกิจไดเพิ่มการขยายตัวจนสงผลใหมีคา GDP เพิ่มข้ึน
เปนเลขสองหลักซ่ึงสงผลใหเกิดภาวะเงนิเฟอและวิกฤตการณเศรษฐกิจท่ีขยายผลไปท่ัวภูมภิาค  

สวนสถานการณท่ีอันตรายที่สุด คือ ผลิตภาพท่ีถดถอยลง และความสามารถในการทํา
กําไรก็ลดลงดวย กจิการตองเรงปรับปรุงประสิทธิภาพอยางเรงดวน โดยการขจดัความสูญเปลา
ในการผลิต ปรับปรุงกระบวนการทํางาน  ประหยัดตนทุนการดําเนินงาน ปรับปรุงคุณภาพ
สินคา และการพยายามสรางยอดขายใหเพิ่มข้ึนโดยการแสวงหาตลาดใหมๆ รวมถึงการปรับตัว
ใหเขากับสภาพการเปล่ียนแปลงทางเศรษฐกิจ 

 
2.2 งานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
  
 ภวิดา  ปานะนนท (2549)  ไดศึกษาเร่ืองการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศและการพัฒนา
ธุรกิจไทย  กรณีศึกษาอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส  เพื่อศึกษาวาการลงทุนโดยตรงจากตางประเทศ 
(Foreign Direct Investment : FDI)  จะสามารถนําไปสูการพัฒนาธุรกิจไทยไดอยางไร  โดยแบงการ
วิเคราะหออกเปน 3 ระดับ คือ  คือ การวิเคราะหระดับประเทศเพ่ือวิเคราะหตําแหนงทางการลงทุน
โดยตรงระหวางประเทศ  และเพื่อระบุถึงอุตสาหกรรมท่ีมีนัยสําคัญในดานการรับการลงทุนจาก
ตางประเทศ  ระดับท่ีสองเปนการวิเคราะหในระดับอุตสาหกรรมโดยเลือกอุตสาหกรรม
อิเล็กทรอนิกสเปนอุตสาหกรรมหลักในการศึกษา  เพื่อพิจารณาวาการลงทุนโดยตรงจาก
ตางประเทศมีผลตอการพัฒนาอุตสาหกรรมโดยรวมอยางไร และในระดับท่ีสาม  เปนการวิเคราะห
ระดับองคกรโดยเลือกกรณีศึกษากลุมไดสตารซ่ึงเปนหนึ่งในบริษัทอุตสาหกรรมของไทยจํานวน
ไมมากท่ีสามารถรักษาตราสินคาของตนเองไวไดจนถึงปจจุบัน  เพ่ือศึกษาวากลุมนี้มีการรับมือกับ
โลกาภิวัตนของอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสอยางไร  จากการศึกษาพบวา  ในขณะที่อุตสาหกรรม
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 สถาบันเพิ่มผลผลิตแหงชาติ (2548) ศึกษาเร่ืองระดับการเพ่ิมผลผลิตและบรรยากาศการ
ลงทุนในประเทศไทย โดยความรวมมือกับธนาคารโลก  จากผลการศึกษาพบวาบรรยากาศการ
ลงทุนในประเทศไทยอยูในระดับท่ีดีตามมาตรฐานสากล  ซ่ึงอยูในระดับท่ีดีกวาประเทศเพื่อนบาน
สวนใหญยกเวนประเทศมาเลเซีย  และยังอยูในระดับท่ีดีกวาประเทศอินเดียและบราซิล  อยางไรก็
ตามภาคธุรกิจของไทยยังเผชิญปญหาสําคัญ 3 ดานท่ีสงผลกระทบตอความสามารถในการแขงขัน
ของประเทศ ไดแก กฎระเบียบภาครัฐ  ทักษะแรงงาน  รวมทั้งโครงสรางพื้นฐาน  โดยกลุมท่ีไดรับ
ผลกระทบมาก คือ กลุมท่ีมีศักยภาพ  ไดแก กิจการขนาดใหญ  ผูสงออก  กิจการขามชาติ  และธุรกิจ
ท่ีใชเทคโนโลยีระดับสูง  ปญหาดานทักษะแรงงานน้ันมีความสําคัญมาก  เพราะคาใชจายดาน
แรงงานจากการสํารวจคิดเปนประมาณรอยละ 15 ของยอดขาย  โดยผูประกอบการตองใช
งบประมาณคอนขางมากในการอบรมพนักงานเพื่อใหสามารถปฏิบัติงานได   
 สํานักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม  กระทรวงอุตสาหกรรม  รวมกับ  สถาบันไฟฟาและ
อิเล็กทรอนิกส  (2548) ไดศึกษาเร่ืองศักยภาพของอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสไทยเปรียบเทียบกับ
คูแขงสําคัญ  ไดแก  จีน  เกาหลีใต  และเวียดนาม  จากผลการศึกษาพบวา  ประเทศจีนมีศักยภาพสูง
กวาไทย  เนื่องจากจีนมีความไดเปรียบไทยท้ังในดานตนทุนการผลิต  คาจางแรงงานราคาถูก  
ประกอบกับผูผลิตตางฐานเขาไปตั้งฐานการผลิตและขยายการผลิตในจีนอยางตอเนื่อง  ประเทศ
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 ดวงเดือน เหมือนหาญ (2544)  ไดศึกษาเร่ืองศักยภาพการสงออกช้ินสวนอิเล็กทรอนิกสใน
เขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  มีวัตถุประสงคในการศึกษา คือ  ศึกษาภาวะและแนวโนมในการ
สงออกสินคาช้ินสวนอิเล็กทรอนิกสในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  ปจจัยท่ีมีผลตอศักยภาพ
การสงออกสินคาช้ินสวนอิเล็กทรอนิกสในเขตนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ  นโยบายภาษีศุลกากร
และนโยบายของรัฐบาลท่ีมีผลตอการประกอบการอุตสาหกรรมช้ินสวนอิเล็กทรอนิกส  ผล
การศึกษาสรุปไดวาสินคาอิเล็กทรอนิกสมีแนวโนมมูลคาการสงออกเพ่ิมสูงข้ึนตามคาของ
ระยะเวลา  แสดงใหเห็นวาในอนาคตปริมาณการสงออกสินคาอิเล็กทรอนิกสมีแนวโนมจะเพ่ิมข้ึน
และเปนสินคาประเภทหน่ึงท่ีมีความสําคัญตอการเพ่ิมรายไดจากการสงออกสินคาไปจําหนายยัง
ตางประเทศ  รอยละ 61.10 ของผูประกอบการมีความเห็นวาตนทุนมีผลกระทบตอศักยภาพการ
สงออกสินคาช้ินสวนอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด  และรอยละ 22.20  มีความเห็นวาตนทุนมีผลกระทบ
มาก  นอกจากนี้ระดับราคาสินคาและคุณภาพสินคาท่ีเปนอยู  มีผลตอการสงออกสินคาไปจําหนาย
ตางประเทศและแนวโนมการสงออกในอนาคตจะเพิ่มข้ึนสูงกวาท่ีเปนอยูในปจจุบัน 
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	     * ใช้ค่าเฉลี่ยต้นงวดและปลายงวด
	 4.) ตัวชี้วัดประสิทธิภาพการใช้สินทรัพย์ (Capital Utilization Indicators) 
	 เป็นตัวชี้วัดที่ใช้วัดความสามารถในการบริหารสินทรัพย์ต่างๆ  ทั้งสินทรัพย์หมุนเวียนและสินทรัพย์ถาวร เพื่อสร้างรายได้ให้กิจการ  ประกอบด้วยตัวชี้วัดทั้งหมด 10 ตัว ดังนี้

